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Preface 
	 	
This	book	represents	the	culmination	of	thousands	of	hours	of	family	history	research	that	
I	began	in	earnest	upon	returning	from	a	vacation	to	Park	City,	Utah,	in	May	2011.	While	in	
Utah,	your	mom	and	I	visited	the	Family	History	Center	operated	by	the	Church	of	 Jesus	
Christ	of	Latter-day	Saints	in	Salt	Lake	City.	It	renewed	an	interest	I	had	had	for	years	and	
it	initiated	a	discussion	with	your	mother	about	her	family	history.1	
	
I	was	already	in	possession	of	a	treasure	of	family	photographs,	letters,	and	notes	from	my	
sister,	Nancy,	who	had	preserved	 these	 invaluable	documents	and	 taken	extensive	notes	
during	interviews	with	our	Aunt	Alice	at	her	home.	After	I	registered	with	Ancestry.com,	
she	put	me	in	touch	with	Sally	Stuart,	wife	of	Cousin	Joe’s	cousin	Cameron	Stewart.	Sally	
was	a	cracker-jack	amateur	genealogist	whose	energy	and	excitement	were	an	inspiration,	
especially	her	creative	navigation	through	searchable	on-line	resources.	Daily	discoveries	
big	and	small	gave	me	adrenaline	rushes.	I	was	hooked.		
	
An	unanticipated	benefit	of	exploring	family	history	has	been	deeply	satisfying	adventures.	
I	 have	 traveled	 with	 cousins,	 my	 sister,	 daughter,	 and	 wife	 to	 sites	 in	 England,	 Wales,	
Germany,	 Missouri,	 Illinois,	 Brooklyn,	 and	 Massachusetts.	 We’ve	 visited	 England’s	
churches	 where	 your	 ancestors	 were	 baptized	 and	married.	We’ve	 walked	 through	 the	
Brooklyn	neighborhoods	in	which	they	lived	and	Massachusetts	and	Missouri	graveyards	
where	their	remains	lie.	I	am	very	grateful	for	all	the	memories.	
		
Our	 family	 tree	 is	 like	 a	 borderless	 jigsaw	 puzzle.	 I	 adopted	 the	 software	 Family	 Tree	
Maker	 to	organize	all	the	puzzle	pieces	in	a	structured	database.	Each	piece	represents	a	
relative	of	any	flavor	(e.g.,	Great	Uncle,	Great-grandparent,	3rd-cousin	twice	removed,	etc.).	
An	individual’s	relationships	(e.g.,	sibling,	parent,	child)	are	akin	to	a	piece’s	unique	shape.	
The	 information	 collected	 about	 the	person’s	 life	 story	 (e.g.,	 occupations	 and	 residences	
over	time)	paints	the	puzzle’s	picture.	The	whole	process	was	addicting.		
	
As	satisfying	as	it	was	to	populate	the	family	tree	with	yet	one	more	ancestor	or	cousin,	it	
seemed	unlikely	that	anyone	else	would	ever	bother	to	examine	the	database.	Thus	began	
a	creative	phase	of	my	new	hobby:	writing	and	self-publishing	minibiographies	of	relatives	
about	whom	I	had	learned	enough	to	merit	preparing	a	narrative	treatment	of	their	lives.2		
	
One	thing	led	to	another	and	before	long	I	had	self-published	five	books.	My	most	recently	
completed	one,	His	Truth	Is	Marching	On	(HTIMO),	is	a	55,000	word	historical	biography	of	
my	father’s	eight	great-grandparents.	Each	of	 them	was	converted	and	baptized	by	early	
Mormon	missionaries	into	a	fledgling	movement	that	grew	to	become	The	Church	of	Jesus	
Christ	of	Latter-day	Saints.	Each	one	was	among	the	tens	of	thousands	of	British	“Saints”	to	
emigrate	from	Great	Britain.	I	set	an	ambitious	goal:	to	document	their	lives	and	times.	As	
historical	biography	is	my	favorite	genre,	it	was	satisfying	to	write	a	book	of	my	own.	
																																																								
1	As	this	book	is	a	gift	to	my	children,	Suzanne,	Thomas,	and	Stephen,	I	take	the	liberty	of	
writing	in	the	first	person	and	addressing	them	in	the	second	person.		
2	If	you	are	reading	these	words,	you	have	illustrated	my	point:	books	endure.	
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The	“How	Far	Back?”	Question	
	

The	first	question	I’m	asked	whenever	I	tell	someone	that	I	do	family	history	is	“How	far	

back	have	you	gone?”	In	order	to	answer	that	question	I	need	some	inputs:	

	

1. Who	is	the	individual	you	have	in	mind?		
2. Are	you	interested	in	how	far	back	in	years	or	numbers	of	generations?	
3. What	criteria	must	a	generation	of	ancestors	meet	to	be	included?		

	

Question	1:	The	 individual	 is	 the	 starting	point	 for	 counting	backward	 in	 time.	Let’s	 call	

him	or	her	the	base	individual	and	designate	him	or	her	as	Generation	0.3	

	

Question	2:	The	time	spread	of	ancestral	birthdates	increases	with	successive	generations.	

In	your	case,	for	example,	the	spread	is	five	weeks	for	us,	7	years	for	our	parents,	21	years	

for	our	grandparents,	35	years	for	our	great-grandparents,	and	43	years	for	our	2nd-great-

grandparents.	To	convert	a	number	of	generations	to	years,	 I	use	an	approximation:	one	

generation	equates	to	one-third	of	a	century.	Using	this	rule,	three	generations	equates	to	

100	 years.	 For	 a	 30	 year	 old	 person	 for	 whom	 I	 know	 six	 generations	 of	 his	 or	 her	

ancestors,	I	would	calculate	as	follows:	2020	–	30	yrs.	-	6	gen.	x	33	1/3	yrs/gen.	=	1790.		

	

Question	 3:	 How	 should	 I	 respond	 when	 I	 have	 disparate	 depths	 of	 knowledge	 along	

ancestral	 lines?	Consider	this	hypothetical	example.	Suppose	I	know	a	line	of	my	father’s	

ancestors	40	generations	to	Charlemagne,	but	I	know	nothing	about	my	mother’s	parents.	

If	knowledge	of	one	ancestor	suffices	to	include	a	generation	in	the	count,	then	my	answer	

is	40	generations.	If	knowledge	of	every	ancestor	is	required,	my	answer	is	1	generation.	
	

Another	goal	of	Question	3	is	to	clarify	the	completeness	of	ancestral	information	required.	

In	the	previous	example,	if	I	just	know	my	grandparents’	birth	countries,	but	not	their	birth	
years	or	names,	does	 it	count	 toward	a	generation?	There’s	no	right	or	wrong	answer	to	
this	question,	but	it	helps	to	define	terms	and	ground	rules	to	avoid	misunderstandings.	

	

Analysis	of	Our	Family	Tree	
	

I	have	analyzed	our	 family	tree	 for	seven	 individuals—you,	your	mom	and	me,	and	your	

grandparents.	Table	I’s	left-most	column	assigns	a	birth	year	to	each	generation	using	the	

three	 generations	 per	 century	 rule.	 The	 entries	 in	 the	 “No.	 Gen”	 column	 represent	 the	

number	of	generations	back	relative	to	the	base	individual.	Thus,	the	row	with	No.	Gen=1	

represents	my	generation,	No.	Gen=2	to	your	grandparents’	generation,	and	so	forth.	

	

Your	family	tree	is	populated	with	648	ancestors	in	generations	1	to	12.	The	100%	entries	

in	 the	column	headed	 “You”	 indicate	your	 tree	 is	 complete	 for	 the	 first	 five	generations:	

your	 parents,	 grandparents,	 great-grandparents,	 2nd-great-grandparents,	 and	 3rd-great-

grandparents.	Thus,	if	by	“how	far	back?”	you	want	an	answer	for	which	every	ancestor	in	
the	generation	is	known,	then	my	response	is	five	generations.		

																																																								
3	The	number	of	ancestors	in	generation	N	is	2	to	the	power	of	the	generation	number.	For	

generation	0,	2^0	=	1	—the	base	individual.	For	generation	1,	2^1=2—his	or	her	parents.	
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My	50%	 rule:	 I	 use	 a	 less	 strict	 criterion:	 knowledge	 of	 at	 least	 50%	of	 a	 generation’s	
ancestors	is	required.	Our	family	tree	is	populated	with	names,	birthdates,	and	birthplaces	
for	46	of	your	 sixty-four	4th-great-grandparents	 (72%)	and	67	of	your	one	hundred	and	
twenty	eight	5th-great-grandparents	(52%).	Application	of	the	50%	rule	for	your	tree	leads	
to	 an	 answer	 of	 7	 generations—back	 to	 the	 year	 1753.	 The	 50%	 rule	 is	 a	 reasonable	
compromise	between	1	and	all	ancestors.	(Sarah’s	tree	meets	the	rule	for	6	generations.)	
	
Table	I’s	percentages	for	the	ancestors	of	your	four	grandparents	vary	significantly.	Values	
decline	more	quickly	 for	those	of	your	grandmothers	because	their	ancestors	came	from	
Germany	 and	 Ireland	where	 records	 are	 harder	 to	 find.	 Your	 grandfathers’	 percentages	
decline	slowly	because	records	for	their	British	ancestors	are	more	readily	accessible.		
	
Some	 fun	 facts:	 Your	mom	 has	 one	 great-grandparent	who	was	 born	 in	 New	 England:	
William	 Newton	 Sanderson.	 He	 was	 a	 7th	 generation	 New	 Englander!	 His	 tree	 is	 more	
complete	than	is	mine	back	7	generations.	Although	he	was	but	one	of	your	16	2nd-great-
grandparents,	his	ancestors	alone	account	for	almost	40%	of	all	the	ancestors	in	your	tree.	
Although	Table	 I	 ends	 at	 generation	12,	 our	 family	 tree	 continues	much	 further	back	 in	
time.	Your	mom’s	father’s	Virginia	line,	through	his	grandmother	Fannie	Phillips,	taps	into	
a	distinguished	line	in	England	that	others	have	traced	back	20	generations	to	the	1300’s.	
	
Accuracy:	 20	 generations?	 Really?	How	 far	 back	 am	 I	 confident	 of	 our	 tree’s	 accuracy?	
Ancestry.com	 has	 an	 automated	 feature	 called	 Thru-lines	 that	 can	 identify	 the	 nearest	
common	ancestor	of	two	individuals	for	whom	common	segments	in	their	respective	DNA	
are	evidence	they	are	related.	For	the	tool	to	find	a	common	ancestor,	the	individuals	must	
have	uploaded	family	trees.	I	think	you’d	be	surprised	at	how	many	lines	of	our	family	tree	
I	have	confirmed	with	Thru-lines,	including	some	back	to	your	5th-great-grandparents.4		
	

Table I - How Far Back? 
 

	

																																																								
4	As	of	2019,	Ancestry.com’s	database	has	15	million	DNA	samples	and	34	million	trees.	
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Table II - Your Ancestors – Past Five Generations 
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Trails	to	Two	Cities:	The	Lives	and	Times	of	Our	Immigrant	Ancestors	
	
Having	written	His	Truth	Is	Marching	On	about	my	father’s	ancestors,	I	originally	planned	
to	 follow	 it	 with	 a	 shorter	 book	 about	 my	 mom’s	 ancestors.	 And,	 because	 my	 parents,	
grandparents,	and	I	were	all	born	in	St.	Louis,	it	would	be	about	my	hometown,	too.5	Your	
mom	was	born	 in	Queens,	but	she	has	deeper	roots	 in	Brooklyn,	where	her	parents	and	
three	of	her	grandparents	were	born.	When	I	realized	that	most	of	her	great-grandparents,	
and	all	of	mine,	were	immigrants	or	children	of	immigrants,	the	seeds	were	planted	for	a	
book	about	your	19th	century	immigrant	ancestors	and	the	two	cities	they	settled	in.	
	
April	13,	1985:	The	miracle	 that	 is	you	became	a	possibility	on	April	13,	1985—the	day	
your	mother	 and	 I	 married.	 Later,	 at	 the	miraculous	moment	 of	 your	 conception,	 your	
development	was	set	in	motion.	Your	mom	and	I	each	contributed	50%	of	the	DNA	in	your	
23	chromosomes,	each	grandparent	about	25%,	each	great-grandparent	about	12.5%,	etc.		
	
One	hundred	and	fifty	years	before	our	wedding,	the	DNA	that	encodes	your	genome	was	
embedded	in	32	gametes	scattered	across	the	globe	in	two	states	and	six	foreign	countries.	
Your	 thirty-two	3rd-great-grandparents	were	 living	 in	Massachusetts,	 Virginia,	 Germany,	
Prussia,	Wales,	England,	Ireland,	and	India	in	1835.		
	
And	yet,	by	1885,	just	50	years	later,	and	before	any	of	your	eight	great-grandparents	had	
been	born,	 thirteen	of	 their	16	parents	were	 living	 in	 just	 two	cities.6	Table	 II	 lists	 their	
birthplaces	and	other	information	and	all	of	your	other	ancestors	back	five	generations.	It	
supports	 the	 computation	 of	 your	 ethnic	mix	 based	upon	 the	 ethnicities	 of	 your	 32	3rd-
great-grandparents.	You	are	about	34%	English,	31%	Irish,	25%	German,	and	9%	Welsh.	
	
Trails	to	Two	Cities:	The	Lives	and	Times	of	Our	Immigrant	Ancestors	follows	the	trails	taken	
between	1835	and	1885	by	your	ancestors	to	two	of	the	most	dynamic	cities	of	that	era:	St.	
Louis	 and	 Brooklyn.	 They	 arrived	 during	 an	 age	 in	 which	 the	 United	 States	 was	 more	
welcoming	 to	 immigrants	 than	 it	 has	 become.	 Their	 labors	 laid	 the	 foundation	 for	 the	
American	century	 into	which	you	were	born.	They	deserve	your	attention	and	gratitude	
because	you	are	a	product	of	their	genes	and	our	country	is	a	product	of	their	lives’	labors.		
	
The	 research	 that	 led	me	 to	write	 this	 book	 has	 been	 a	 labor	 of	 love.	 It	 gives	me	 great	
pleasure	to	share	the	fruits	of	that	labor	with	loved	ones	and	especially	you.	

	
	
Dad	
Los	Altos,	California	

	 	 	 	 	 	 	 	 June	2020	

																																																								
5	I	know	of	no	one	else	in	my	extended	family	about	whom	that	statement	is	true.	
6	William	N	and	Nellie	Sanderson	were	living	in	Buffalo,	New	York,	and	would	arrive	in	
Brooklyn	in	1894.	Nellie	Ryan	was	seven	years	old	in	1885	and	living	in	Ireland.	She	would	
immigrate	to	America	in	1904.	She	was	your	last	ancestor	to	“cross	the	pond.”	
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Plate 1 Louisiana Purchase Exposition Street Scene 1904 
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Meet Me in St. Louis 
 

Meet me in St. Louis, Louis, 

Meet me at the fair, 

Don't tell me the lights are shining 

Any place but there, 

We will dance the Hoochee Koochee, 

I will be your tootsie wootsie, 

If you will meet in St. Louis, Louis, 

Meet me at the fair. 

 
Andrew B. Sterling, 1904 
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My	sister	Nancy’s	love	of	family	is	a	continuing	inspiration	to	me.	Volume	1	owes	much	to	
her.	 Last,	 but	 not	 least	 is	Carol,	 your	mom.	 She	 has	 supported	me	 and	 encouraged	me	
throughout,	not	once	complaining	about	the	time	I	spend	in	front	of	my	computer	screen.	
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In	Memoriam	
	
	

Walter	Richard	Evans	(1920	–	1999)	

Arline	Pillisch	Evans	(1920	-	2011)	

	

Gomer	Louis	Evans	(1885	-	1934)	

Sybilia	Burgess	Evans	(1888	-	1968)	

	

Gomer	Dan	Evans	(1859	-	1897)		

Sarah	Knowles	Evans	(1855	-	1928)	

	

Samuel	Rostron	Burgess	(1851	–	1918)	

Eveline	Allen	Burgess	(1856	-	1936)	
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Plate 2 Our Family Tree	
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Introduction 
	
Were	 someone	 to	ask	you1	 “Where	did	your	ancestors	 came	 from?”	you	would	be	
justified	 in	answering	St.	Louis	and	Brooklyn	because	most	of	your	ancestors	were	
living	 in	one	of	 these	cities	one	hundred	years	before	you	were	born.	This	book	 is	
about	their	lives	and	these	cities	against	a	backdrop	of	19th	century	immigration.	
	
The	 book	 is	 organized	 in	 two	 volumes,	 four	 parts,	 and	 eight	 chapters.	 Volume	 1	
(Trails	to	St.	Louis)	is	about	my	ancestors	and	Volume	2	(Trails	to	Brooklyn)	is	about	
your	mom’s	ancestors.	Each	volume	has	a	Prologue	and	Epilogue	devoted	to	either	
St.	Louis	(Volume	1)	or	Brooklyn	(Volume	2).	Each	volume	is	divided	into	two	parts,	
each	dedicated	to	 the	ancestors	of	one	of	your	grandparents.	Within	each	part	are	
two	chapters.	Chapters	are	devoted	to	two	of	your	sixteen	great-great	grandparents.	

Volume	1,	Part	1:	The	Saints	

Pedigree	charts	showing	the	relationships	between	the	principal	people	are	placed	
at	beginning	of	each	part	and	each	chapter	as	helpful	references.	Chapters	proceed	
from	 paternal	 to	 maternal.	 Thus,	 Chapter	 1’s	 first	 subject	 is	 my	 father’s	 paternal	
grandfather	and	Chapter	2’s	final	subject	is	my	father’s	maternal	grandmother.		
	
Each	chapter	proceeds	chronologically,	beginning	with	 the	early	years	of	 the	man,	
continuing	with	the	early	years	of	the	woman,	and	ending	with	their	lives	after	their	
marriage.	Thus,	Chapter	1	begins	with	Gomer	Evans’s	early	 life,	 followed	by	Sarah	
Knowles’s	 early	 life,	 followed	 by	 their	 life	 as	 a	 couple.	 Dozens	 of	 full-page	 plates	
augment	chapter	text.	Special	circumstances	drive	deviations	from	this	structure:		
	
Part	 1	 Chapter	 1	 (Evans-Knowles)	 and	 Part	 1	 Chapter	 2	 (Burgess-Allen):	 These	
chapters	omit	descriptions	of	my	great-great-grandparents’	emigrations	from	Wales	
and	England	because	detailed	treatments	are	found	in	His	Truth	Is	Marching	On.		
	
Part	 2	 Chapter	 2	 (Burgess-Allen):	 I	 possess	 a	 wealth	 of	 original	 correspondence,	
autobiographies,	 journals,	 photographs,	 and	 scrapbooks	 from	 the	 Burgess	 family.	
This	chapter	is	structured	differently	so	as	to	let	the	subjects	speak	for	themselves.	
In	addition,	this	chapter	devotes	an	entire	section	to	Eveline	Burgess’s	United	States	
Women’s	Chess	Championship.	Her	journals	and	letters	were	invaluable	resources.	
	
Appendices	1-2	contain	reports	produced	from	my	Family	Tree	Maker	database	of	
family	groups	and	three	generations	of	 the	descendants	of	my	great-grandparents.	
Appendix	3	depicts	 five	generations	of	my	family	tree.	Appendix	4	 lists	the	names,	
birthdates,	and	causes	of	death	of	four	generations	of	my	ancestors.	

																																																								
1	I	write	in	the	first	person	throughout	this	book.	Wherever	I	write	“you”	or	“your,”			
I	am	addressing	my	children:	Suzy,	Tom,	and	Steve.	
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Plate 3 Walter Richard Evans’s Tree - Part 1: The Saints 
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Plate 4 Arline A. Pillisch’s Tree - Part 2: The Germans 
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Plate 5: St. Louis Cityscapes in the mid-19th Century 
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Prologue: St. Louis 
	

“St.	Louis	 in	 the	1840s	was	a	city	 in	motion.	 It	was	becoming	a	melting-pot	city,	having	
grown	1500	percent	and	550	percent	 in	area	 in	 two	decades,	 it	 sewage	 still	 running	 in	
open	gutters;	 its	water	 supply	was	untreated	and	delivery	uncertain;	 its	 fire	and	police	
protection	was	largely	voluntary	and	unprofessional;	and	its	harbor	was	threatened	with	
extinction	 by	 encroaching	 sand.	 To	 counter	 these	 liabilities	 the	 city	 was	 bursting	 with	
vitality;	it	was	a	promised	land	for	a	diligent,	determined,	intelligent,	and	self-disciplined	
people;	 it	had	achieved	a	commercial	 supremacy	predicted	by	 its	early	boosters	and	an	
industrial	future	was	in	the	offing.	To	its	residents,	the	thousands	who	came	every	year,	
and	to	visitors,	it	was	an	exciting	place	of	unlimited	opportunity.”2	

	
The	 events	 chronicled	 in	 Trails	 to	 St.	 Louis	 took	 place	 between	 1845	 and	 1925.	 As	
difficult	as	it	may	be	for	you	to	imagine	today,	St.	Louis	was	during	these	years	among	
the	most	important	cities	in	the	United	States,	and,	by	extension,	the	world.	My	goal	in	
this	Prologue	is	to	provide	some	facts	and	figures	to	help	you	understand	that	assertion.	
	
Waterways	 were	 the	 unchallenged	 highways	 of	 commerce	 until	 competition	 from	
railroads	 emerged	 in	 the	 1860’s.	 St.	 Louis,	 situated	 near	 the	 confluence	 of	 the	 three	
major	rivers—the	Mississippi,	the	Missouri,	and	the	Ohio—whose	combined	watershed	
of	five	million	square	kilometers,	equal	to	60%	of	the	entire	area	of	the	48	contiguous	
states—was	the	country’s	most	important	inland	port	city.	Scores	of	steamboats	would	
line	up	on	the	St.	Louis	waterfront	waiting	for	a	turn	for	goods	to	be	unloaded.	
	
Chicago	was	St.	Louis’s	rival	in	the	Midwest.	The	opening	of	the	Erie	Canal	in	1825	had	
created	a	water	route	via	the	Great	Lakes	and	Hudson	River	connecting	it	to	New	York	
City.	 “The	Erie	 Canal	 led	 to	 the	preeminence	 of	New	York	City	 and	Chicago.	 The	Erie	
Canal	 changed	New	York	City	because	 it	was	 the	main	 route	 from	 the	Atlantic	 to	 the	
Great	Lakes.	This	 led	traders	and	seamen	to	use	the	port	of	New	York	City	more	than	
other	Eastern	American	ports	such	as	Boston	and	Philadelphia.	As	New	York	grew,	so	
did	Brooklyn.	The	canal	also	led	to	the	growth	of	Chicago.	It	practically	built	Chicago.”3		
	
Industries	 gravitated	 to	 these	 port	 cities.	 Industrial	 firms	 required	 labor	 and	 so	 they	
became	 the	 fastest	 growing	 cities	 in	 the	 country.	 Immigrants	 provided	 much	 of	 the	
labor.	 In	1850	and	1860,	50%	percent	of	St.	Louisians	and	40%	of	Brooklynites	were	
foreign-born.	By	1890	these	percentages	had	declined	to	33%,	but	the	total	numbers	of	
immigrants	in	St.	Louis	had	tripled	from	35,000	in	1850	to	more	than	110,000	in	1890.	
	
Between	1850	and	1870,	St.	Louis	was	one	of	 the	 fastest	growing	cities	 in	 the	United	
States.	 It	 doubled	 its	 population	between	1850	and	1860	and	doubled	 it	 again	 in	 the	
next	decade—a	growth	rate	of	7%	a	year	for	20	years.	Brooklyn	tripled	its	population	in	
the	 same	 period.	 The	 fastest	 growth	 occurred	 in	 Chicago,	 St.	 Louis’s	 rival	 city	 in	 the	
Midwest.	 It	 doubled	 its	 population	 every	 6	 years—an	 average	 annual	 growth	 rate	 of	
																																																								
2	Primm,	James	Neal.	Lion	of	the	Valley,	p.	148	
3	Jace	Bower.	http://www.highpointhistoryseries.com/2014/01/13/	
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12%	a	year	for	twenty	years.	In	1850	Chicago’s	population	was	less	than	half	that	of	St.	
Louis	and	it	ranked	24th	among	all	cities.	By	comparison,	St.	Louis	was	8th	in	population	
and	Brooklyn’s	7th.	In	1870	Brooklyn	was	the	3rd	most	populous	city	at	420,000	citizens,	
St.	Louis	had	risen	to	4th	(311K)	followed	by	Chicago	at	5th	(299K).	Only	New	York	City	
and	Philadelphia	were	more	populous	than	Brooklyn,	St.	Louis,	and	Chicago.	
	
Between	1870	and	1910,	growth	rates	for	all	three	cities	slowed	to	2%	annually	for	St.	
Louis,	3.4%	for	Brooklyn,	and	5.1%	for	Chicago.	Despite	its	lower	growth	rate,	St.	Louis	
still	ranked	4th	ranked	behind	New	York,	Chicago,	and	Philadelphia.	Brooklyn,	its	status	
reduced	in	1898	to	a	NYC	Borough,	would	have	ranked	3rd	as	a	city,	making	St.	Louis	5th.	
St.	Louis	took	great	pride	in	ranking	4th,	and	often	referred	to	itself	as	The	Fourth	City.	
	
	

	
Table 1 Comparison of St. Louis, Brooklyn, and Chicago (1840 – 1920) 

	
In	 the	 spring	 of	 1848,	 St.	 Louis	 was	 well	 on	 its	 way	 to	 becoming	 the	 commercial	
metropolis	of	the	entire	river	basin	above	New	Orleans.	Its	population	of	63,000	lived	
within	 a	¾	mile-wide	 strip	 along	 three	miles	 of	 the	Mississippi	River.	After	 gold	was	
discovered	 in	 the	 Sierra	 Nevada’s	 foothills,	 in	 1848,	 news	 spread	 rapidly	worldwide.	
Men	seeking	their	fortune	came	through	St.	Louis	before	continuing	on	to	California.		
	
1849	Disasters:	Cholera	and	Fire	
	
In	 December	 1848,	 almost	 half	 its	 population	 had	 arrived	 since	 1845.	 Many	 recent	
immigrants	 came	 from	 Germany	 and	 Holland—where	 cholera	 was	 raging.	 They	
huddled	 below	 deck	 across	 the	 Atlantic,	 arriving	 in	 New	 Orleans	 dehydrated.	 The	
Europeans	 rehydrated	 with	 contaminated	 water	 before	 transferring	 into	 cramped	
steamship	quarters,	disembarking	on	the	St.	Louis	docks.		
	
The	 city’s	 investment	 in	 its	 infrastructure,	 especially	 sewage	 treatment,	 had	 failed	 to	
keep	up	with	 its	 population	 growth.	 Bacteria-laden	diarrhea	 infected	 the	 city’s	water	
supply	because	 citizens	 casually	 tilted	 their	 chamber	pots	 out	 into	 the	 streets.	Heavy	
storms	washed	the	raw	sewage	into	the	city’s	numerous	limestone	caves	and	sinkholes.		
	
The	 first	 eight	 cholera	 deaths	 came	 in	 January	1849.	The	disease	 quickly	 terrified	 St.	
Louis,	 but,	 after	 several	 hundred	deaths,	 the	 epidemic	 stopped—at	 least	 temporarily.		
At	9	p.m.	on	May	17,	a	fire	started	on	the	steamship	White	Cloud.	It	quickly	spread	to	23	
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other	steamers,	then	to	huge	piles	of	freight	on	the	levies.	A	strong	wind	blew	through	
the	 night,	 spreading	 the	 burning	 embers	 from	 building	 to	 building.	 Then	 the	 water	
supply	failed,	denying	firefighters	the	means	to	douse	the	fire.	Six	buildings	were	blown	
up	to	stop	the	spread	of	the	flames.	By	8	a.m.	the	fire	reduced	430	commercial	buildings	
to	ashes,	decimating	14	city	blocks;	 three	 fire	 fighters	 lost	 their	 lives.	Property	 losses	
exceeded	$6	million	and	thousands	lost	their	jobs.	
	
The	great	fire’s	horror	proved	to	be	a	mere	distraction	from	the	cholera	epidemic	that	
took	off	in	its	aftermath.	By	the	end	of	June,	about	100	people	a	day	were	dying.	People	
wrote	of	finding	five	dead	bodies	in	one	house,	of	burying	young	mothers	and	of	placing	
their	children	in	an	asylum.	Estimates	of	the	death	toll	for	the	1849	epidemic	varies,	but	
the	most	 common	 is	6,000—one	 in	 every	11	St.	 Louisans.4	Among	 the	 casualties	was	
Sarah	Knowles’s	grandmother	(and	your	4th-great-grandmother),	Ellen	Creer.	

Immigrants:	Germans	and	Mormons	
	
The	two	countries	sending	the	most	people	to	the	shores	of	America	between	1840	and	
1890	were	Germany	and	 Ireland.	 “In	 the	middle	half	 of	 the	nineteenth	 century,	more	
than	 one-half	 of	 the	 population	 of	 Ireland	 emigrated	 to	 the	 United	 States.	 So	 did	 an	
equal	 number	 of	 Germans.	 Most	 of	 them	 came	 because	 of	 civil	 unrest,	 severe	
unemployment	or	almost	 inconceivable	hardships	at	home.	This	wave	of	 immigration	
affected	almost	every	city	and	almost	every	person	in	America.”		
	
“From	1820	to	1870,	more	than	seven	and	a	half	million	immigrants	came	to	the	United	
States	—	more	 than	 the	 entire	 population	 of	 the	 country	 in	 1810.	Nearly	 all	 of	 them	
came	 from	northern	 and	western	Europe	—	about	 a	 third	 from	 Ireland	and	almost	 a	
third	 from	 Germany.	 Burgeoning	 companies	 were	 able	 to	 absorb	 all	 that	 wanted	 to	
work.	 Immigrants	 built	 canals	 and	 railroads.	 They	 became	 involved	 in	 every	 labor-
intensive	endeavor	in	the	country.	Much	of	the	country	was	built	on	their	backs.”	
	
“From	1845	to	1855,	more	than	a	million	Germans	fled	to	the	United	States	to	escape	
economic	 hardship.	 They	 also	 sought	 to	 escape	 the	 political	 unrest	 caused	 by	 riots,	
rebellion	and	a	revolution	 in	1848.	The	Germans	had	 little	choice	—	few	other	places	
besides	the	United	States	allowed	German	immigration.	Unlike	the	Irish,	many	Germans	
had	enough	money	to	journey	to	the	Midwest	in	search	of	farmland	and	work.”5	
	
In	The	Saints	and	St.	Louis,	1831	–	1857:	An	Oasis	of	Tolerance	and	Security,	Stanley	B.	
Kimball	wrote,	“St.	Louis	was	the	most	important	non-Mormon	city	in	Church	history.		
None	of	my	dad’s	six	England-born	great-grandparents	had	any	 intention	of	making	a	
home	 of	 St.	 Louis.	 Neither,	 in	 all	 likelihood,	 did	 his	 two	 Welsh	 great-grandparents,	
Daniel	and	Gwenllian	Evans.	Their	intended	destinations	were	Nauvoo,	Illinois,	(before	
1845)	and	Salt	Lake	City,	Utah	(after	1845).	Yet	they	all	ended	up	in	St.	Louis.	Although	
a	simple,	single	explanation	does	not	explain	this	result,	several	facts	help	account	for	it.		

																																																								
	

5	https://www.ushistory.org/us/25f.asp	
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St.	Louis	was	a	way	station	for	all	Mormon	converts	from	Great	Britain.	For	those	taking	
the	river	route	to	Nauvoo	from	New	Orleans,	“when	the	newcomers	reached	St.	Louis	it	

was	after	a	tiresome	seven-day	trip	up	the	Mississippi.	Then	it	was	necessary	for	them	

to	wait	for	some	time	till	they	could	secure	passage	on	yet	another	boat	to	sail	upstream	

to	Nauvoo,	Illinois—their	journey’s	end.	Often	times	these	immigrants	were	completely	

drained	of	 funds	 to	continue	 the	 journey,	and	they	would	remain	 in	St.	Louis	 to	work	

awhile.	At	times	ice	on	the	river	would	delay	their	departure.”6	St.	Louis	served	a	simi-

lar	purpose	for	Utah-bound	converts,	who	needed	to	secure	passage	on	a	Missouri	River	

boat	bound	for	Council	Bluffs,	Iowa—the	starting	point	for	the	Mormon	trail	to	Utah.	

	

St.	Louis:	The	Fourth	City	

Long	overdue	 infrastructure	 investments	 followed	the	1849	disasters.	Civic	pride	was	

manifested	 in	magnificent	 new	 buildings,	 educational	 institutions,	 and	 public	 spaces.	

Many	of	 them	built	 in	 the	60	years	after	1849	are	 listed	 in	Table	2.	The	city’s	soaring	

status	 is	 reflected	 in	 national	 and	 international	 events	 it	 hosted:	 the	 Democratic	

National	 Conventions	 (1876,	 1888),	 the	 Republican	 National	 Convention	 (1896),	 the	

World’s	Fair	(1904),	and	the	3rd	Modern	Summer	Olympic	Games	(1908.)	St.	Louis	took	

pride	in	its	rank	as	the	city	with	the	fourth	largest	population	in	1870—The	Fourth	City.	

My	purpose	 in	 this	Prologue	 to	Volume	1:	Trails	 to	 St.	 Louis	 has	been	 to	 establish	 the	
context	for	the	descriptions	of	your	ancestors’	lives	found	in	Chapters	1	to	4.	My	dad’s	

four	 great-grandfathers	 and	my	mom’s	 two	 grandfathers	were	 amongst	 the	Mormon	

and	German	immigrants	that	contributed	to	the	rise	of	St.	Louis	in	the	latter	half	of	the	

19th	century.	A	listing	of	their	names,	 initial	destinations	in	America,	year	of	arrival	 in	

St.	Louis,	and	their	initial	occupation	upon	arrival	conclude	this	Prologue:	
	
Daniel	Evans	(St.	Louis;	arrived	1856),	Gomer	Evans’s	 father,	had	been	a	coal	miner	 in	
Wales.	Hundreds	of	commercial	clay	mines	were	operational	in	St.	Louis.7	Daniel	found	

work	 in	 the	Gravois	mines.	Also	 finding	work	 in	 the	 clay	mines	was	 Sarah	Knowles’s	

father,	 Joseph	Knowles	 (Nauvoo,	 Illinois;	 arrived	 1846).	Peter	 Burgess	 (Nauvoo,	 Illinois;	
arrived	1846),	Samuel	R.	Burgess’s	 father,	had	been	a	porter	 in	England.	The	St.	Louis	
commercial	 waterfront	 afforded	 a	 porter	 many	 employment	 opportunities.	 My	 dad’s	

other	 great-grandfather,	 James	 X	 Allen	 (Ogden,	 Utah	 Territory;	 arrived	 1866),	 was	 a	
Union	Army	surgeon	during	the	Civil	War.	After	the	war	he	moved	his	 family	 from	St.	

Joseph,	Missouri,	 to	 St.	 Louis	 in	order	 for	him	 to	attend	St.	 Louis	Medical	College.	My	

mom’s	 grandfather,	Fred	Meyer	 (St.	 Louis;	 arrived	1860)	was	 a	 laborer	 from	Hanover,	
Germany,	who	worked	in	a	flourmill.	Ferdinand	Pielisch	(Cleveland,	Ohio;	arrived	1882)	
was	a	blacksmith	from	West	Prussia	who	worked	in	a	chain-maker	foundry.	

																																																								
6Ellen	Goetz,	Portal	of	Peace,	A	Safe	Harbor	For	The	Saints	in	St.	Louis	From	the	
Perspective	of	the	Reorganization,	p.3		
7	All	the	fire	clay	of	the	St.	Louis	quadrangle	comes	from	a	single	bed	known	as	the	

Cheltenham	bed	south	of	Forest	Park.	The	districts	that	surround	Dogtown	and	The	Hill	
sit	atop	a	deposit	of	high-quality	refractory	clay	—	clays	that	can	withstand	high	

temperatures.	The	clay	is	mined	like	coal	from	a	depth	generally	less	than	100	feet.	

Immigrant	labor	worked	the	mines,	most	prominently	the	Irish	and	Italians.		
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Table 2 Timeline for St. Louis 1840 – 1910 
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Plate 6 Immigration by Country of Origin 1840 -1890 
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Plate 7 St. Louis, "The Fourth City"- 1875 Eads Bridge and 1904 World's Fair
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Part 1 - The Saints 
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Plate 8 Walter Evans Pedigree Chart 
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Part	1	–	The	Saints	
	

Part	1	is	entitled	“The	Saints”	for	a	simple	reason:	all	eight	great-grandparents	of	my	father	
became	Latter	Day	Saints.	LDS	missionaries	converted	all	eight	of	them	in	Great	Britain	in	
the	mid	-19th	century.	All	were	amongst	the	50,000	British	converts	to	emigrate	on	ships	
chartered	 by	 the	 Church	 of	 Jesus	 Christ	 of	 Latter-day	 Saints.	His	 Truth	 Is	 Marching	 On	
devotes	a	chapter	to	each	one	of	them.	In	chronological	order	of	their	emigration	they	are:	
	
Sep.	1842	—	Joseph	Knowles	sailed	on	the	Sidney	to	New	Orleans.	He	spent	the	winter	in	St.	
Louis	en	route	 to	Nauvoo,	where	he	 lived	until	1846.	He	relocated	to	St.	Louis	where	he	
met	 Elizabeth	 Creer.	 In	 1848	 they	 married.	 They	 had	 two	 children	 who	 survived	 their	
infancy:	Joseph	Isaac	and	Sarah	Ellen.		
	
Feb.	1845	—	Peter	Burgess	was	baptized	in	1842.	He	sailed	on	the	Walpole	to	New	Orleans	
with	his	wife,	Ann,	and	two	children	en	route	to	Nauvoo.	Ann	and	their	son	died	in	Nauvoo	
that	summer.	He	relocated	to	St.	Louis	where	he	met	Mary	Rostron.	They	got	married	 in	
1851	and	had	four	children:	Samuel,	Alice,	Martha,	and	Peter.	
	
Aug.	 1847	—	 Elizabeth	 Creer,	 her	 mother	 Ellen,	 and	 four	 of	 her	 siblings	 sailed	 on	 the	
Charlemagne	to	New	Orleans	en	route	to	St.	Louis.	Elizabeth	and	Joseph	Knowles	married	
in	1848.	Her	mother	and	two	sisters	died	of	cholera	in	the	1849	epidemic.		
	
Jan.	1850	—	Mary	Rostron	sailed	on	the	Argo	to	New	Orleans	en	route	to	St.	Louis.	Three	
siblings	emigrated,	too.	She	married	the	widower	Peter	Burgess	in	1851.	
	
Jan.	1853	—	James	Allen	and	Elizabeth	Pidd	met	each	other	on	the	Golconda	on	their	way	to	
New	Orleans	en	route	to	Utah.	In	1854	they	got	married.	They	lived	in	Ogden	where	they	
had	three	daughters—Bertha,	Eveline,	and	Sybilia—before	relocating	to	St.	 Joseph.	 James	
enlisted	 in	 the	Union	Army	and	was	 a	 surgeon	during	 the	Civil	War.	 In	1866	 the	 family	
relocated	to	St.	Louis	where	James	enrolled	in	its	Medical	College.	
	
Feb.	1856	—	Daniel	Evans	and	Gwenllian	Williams	married	in	South	Wales	in	1853	where	
they	had	a	daughter,	Mary.	They	sailed	with	on	the	Caravan	 to	New	York	en	route	 to	St.	
Louis	where	they	had	a	daughter,	Rachel,	and	a	son,	Gomer	Daniel.	
	
The	four	Saints	who	were	my	father’s	paternal	grandparents	never	made	the	trek	to	Utah.	
They	 settled	 in	 Southwest	 St.	 Louis’s	 clay	mining	 district.	 All	 four	 Saints	 who	were	 his	
maternal	grandparents	did	cross	the	plains	to	Utah.	However,	they	were	repulsed	by	the	
practice	of	polygamy	they	found	there	and	returned	to	settle	in	North	St.	Louis.		
	
In	the	1860’s	they	abandoned	any	affiliation	with	the	dominant	LDS	church	headquarter	in	
Utah	 and	 joined	 a	 much	 smaller	 splinter	 organization	 that	 rejected	 the	 leadership	 of	
Brigham	Young,	 but	 embraced	 the	 faith	 and	practices	of	 the	Mormon	Church’s	 founding	
prophet,	Joseph	Smith	Jr.	The	account	that	follows	summarizes	this	new	church’s	founding.	
Its	elders	and	priests	baptized	my	father’s	great-grandparents,	grandparents,	and	parents.	
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The	Reorganized	Church	of	Latter	Day	Saints	

In	 the	 aftermath	 of	 Joseph	 Smith	 Jr.’s	 assassination	 in	 1844,	 Brigham	 Young	 emerged	

victorious	in	a	competition	to	succeed	Smith	as	President	of	the	Latter-day	Saints	Church.	

When	 Nauvoo	 evacuated	 in	 1846,	 although	 most	 residents	 followed	 Brigham	 Young	 to	

Utah,	others	scattered.	Some	of	them	moved	downriver	from	Nauvoo,	IL,	to	St.	Louis,	MO.	

	

On	August	28,	1852,	in	Salt	Lake	City,	Brigham	Young	declared,	“the	Latter-day	Saints	have	

embraced	 the	 doctrine	 of	 a	 plurality	 of	 wives	 as	 a	 part	 of	 their	 religious	 faith.”	 His	

declaration	 set	 off	 shock	 waves.	 Within	 a	 few	 weeks	 a	 new	 organization	 formed	 at	

Yellowstone,	Wisconsin.	It	held	conferences	every	six	months	for	seven	years.	On	April	6,	

1860,	at	a	conference	in	Amboy,	Illinois,	they	elected	a	new	president:	27-year-old	Joseph	

Smith	III,	the	son	of	the	Latter-day	Saint’s	founding	prophet,	Joseph	Smith	Jr.		

	

They	adopted	the	new	name:	The	Church	of	Jesus	Christ	of	Latter	Day	Saints.	It	was	nearly	
the	 same	 name	 used	 by	 the	 Utah-based	 Church	 of	 Jesus	 Christ	 of	 Latter-day	 Saints,	 but	
omitted	 the	 “-“	 and	used	an	upper	 case	 “D”.	They	used	 this	name	until	 1872,	when	 they	
changed	 it	 to	 the	 Reorganized	 Church	 of	 Latter	 Day	 Saints.	 More	 commonly,	 it	 became	
known	as	the	Reorganization	or	simply	the	RLDS	Church.8		
	

Its	President,	Joseph	Smith	III,	proved	to	be	an	effective	manager	and	organizer.	He	did	not	

disavow	 any	 of	 his	 father’s	 revelations,	 but	 he	 did	 downplay	 those	 practices	 that	 were	

problematic	for	many	Saints.	Its	church	newspaper,	The	True	Latter	Day	Saints’	Herald,	for	
example,	in	its	first	edition,	condemned	the	Utah	church’s	sanction	of	polygamy.		

	

The	 Reorganized	 Church	 targeted	 a	 few,	 small,	 St.	 Louis	 LDS	 branches	 that	 had	 been	

organized	 in	1854,	 including	 two	at	Dry	Hill	and	Blue	Ridge.	These	 two	were	comprised	

mainly	 of	 former	Welsh	 and	 English	 coal	miners.	 Although	 99%	 of	 the	 thousands	 of	 St.	

Louis	Saints	had	migrated	to	Utah	by	1863,	these	few	dozen	miners	had	chosen	to	stay.	

	

During	its	April	1864	conference,	an	RLDS	elder	reported,	“In	Blue	Ridge	we	organized	a	

Branch,	and	all	of	the	Welsh	who	were	following	Brigham	[Young],	except	one,	renounced	

him	and	contended	that	they	believed	in	the	Reorganization.”	

	

The	first	conference	of	St.	Louis’s	branches	met	in	1864	at	Blue	Ridge.	Its	minutes	reported	

61	members	for	the	St.	Louis	RLDS	Branch	and	43	for	the	Blue	Ridge	branch.	Thus,	nearly	

half	of	the	RLDS’s	104	original	members	in	St.	Louis	were	coal	miners.		

	

One	of	the	miners	attending	at	Blue	Ridge	was	Welshman	Daniel	Evans.	He	and	his	wife,	

Gwenllian,	were	 baptized	 on	 29	May	 1864	 and	22	 June	 1864.	On	 1	April	 1865,	 another	

miner	received	his	RLDS	baptism	—the	English	widower	Joseph	Knowles.		

		

Another	 RLDS	 branch	 church	met	 in	 North	 St.	 Louis.	 In	March	 1868,	 its	members	 held	

meetings	 at	Mound	 Market	 Hall	 at	 the	 corner	 of	 Broadway	 and	 Mound	 Streets.	 Three	
recently	 baptized	 adult	 members	 were	 the	 widow	 Mary	 Burgess	 (bap.	 12	 May	 1867),	

James	Allen	and	his	wife,	Elizabeth,	(bap.	7	September	1867	and	3	March	1868.)	

																																																								

8	The	RLDS	changed	its	name	in	2001	to	The	Community	of	Christ	Church.	
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Part	1’s	focus	is	on	four	of	the	children	of	these	six	charter	RLDS	members.	They	are	my	
father’s	 paternal	 grandparents,	 Gomer	 Daniel	 Evans	 and	 Sarah	 Knowles	 Evans,	 and	 his	
maternal	grandparents,	Samuel	Rostron	Burgess	and	Eveline	Allen	Burgess.		
	
Gomer	Daniel	Evans:	Born	
in	St.	Louis’s	Dry	Hill	clay-
mining	 district	 to	 a	
former	Welsh	coal	miner,	
Gomer	 Evans,	 and	 his	
wife,	 Gwenllian.	 He	 lived	
his	 teenage	 years	 on	 the	
newly	 acquired	 family	
farm	 in	 Franklin	 County.	
In	 his	 20’s	 he	 became	 a	
locomotive	 engineer	 for	
the	 Missouri	 Pacific	
Railroad.	 He	 died	 at	 age	
37	in	a	railroad	accident.	
	
Sarah	Ellen	Knowles:	 She,	
too,	 was	 born	 in	 a	 St.	
Louis	clay-mining	district,	
the	second	child	and	only	
daughter	 of	 Joseph	 and	
Elizabeth	 Creer	 Knowles.	
Elizabeth	 died,	 probably	
in	 childbirth,	when	Sarah	
was	 two.	 Her	 father	 and	
future	parents-in-law	met	
at	 the	 Dry	 Hill	 branch	 of	
the	 RLDS.	 Widowed	 at	
age	 41,	 Sarah	 lived	 her	
remaining	years	with	one	
or	two	of	her	sons.	
	
Samuel	 Rostron	 Burgess:	
Sam	was	the	oldest	of	five	
children	born	to	St.	Louis	merchants	Peter	and	Mary	Burgess.	After	his	father	died	when	
Sam	was	 ten	 years	 old,	 his	 self	 improvement	 drive	 led	 him	 to	 two	mentors:	 his	 future	
father-in-law	 and	 his	 employer	 of	 40	 years.	 He	 was	 a	 renaissance	 man	 and	 the	 most	
remarkable	of	your	ancestors	of	his	generation.	Uncle	Sam	was	named	after	him.	
	
Eveline	Allen:	Born	near	Ogden,	Utah,	to	James	and	Elizabeth	Allen,	Eveline	excelled	in	St.	
Louis	schools,	graduating	first	in	her	high	school	class.	The	achievement	for	which	she	is	
best	 known	 is	winning	 the	 United	 States	Women’s	 Chess	 Championship,	 but	 she	would	
probably	prefer	 to	be	remembered	 for	her	 life-long	devotion	to	her	 faith	and	her	 family.	

Figure 1 Map of Great Britain annotated by LDS 
Ancestors 
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Plate 9 Family trees for Gomer Louis Evans and Sybilia Burgess 
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Chapter 1: Evans – Knowles 
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Plate 10 Gomer Evans Pedigree Chart 

Gomer Louis Evans
b: 26 Nov 1885 in St Louis, 
Missouri, USA
d: 09 Sep 1934 in St Louis, 
Missouri, USA
m: 10 Sep 1912 in St Louis, 
Missouri, USA

Gomer Dan Evans
b: 08 Jul 1859 in Blue Ridge, St 
Louis, Missouri, USA
d: 03 Jan 1897 in New Haven, 
Franklin, Missouri, USA
m: 04 Dec 1879 in St Louis, 
Missouri, USA

Sarah Ellen Knowles
b: 29 Aug 1855 in St Louis, 
Missouri, USA
d: 02 Nov 1928 in St Louis, 
Missouri, USA

Daniel Evans
b: 14 Sep 1831 in Llanelly, 
Carmarthenshire, Wales
d: 06 Mar 1917 in Boone, Franklin, 
Missouri, USA
m: 13 Jun 1853 in Merthyr Tydfil, 
Wales

Gwenllian Williams
b: May 1821 in Ystradfellte, 
Breconshire, Wales
d: 03 May 1904 in Boone, Franklin, 
Missouri, USA

Joseph Knowles
b: 11 Jun 1815 in Cobh, Cork, 
Ireland
d: 08 Sep 1880 in St Louis, 
Missouri, USA
m: 23 Oct 1848 in St Louis, 
Missouri, USA

Elizabeth Creer
b: 31 Mar 1819 in Preston, 
Lancashire, England
d: Bet. 10 Nov 1857-Jul 1860 in St 
Louis, Missouri, USA

Pedigree Chart for 
Gomer Louis Evans

Page 1
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Gomer	Daniel	Evans	
	
Daniel	 and	 Gwenllian	 Evans	 and	 their	 22-month-old	 daughter,	 Mary	 Ann,	 sailed	
from	Liverpool,	England,	 in	February	1856,	arriving	in	New	York	harbor	on	March	
27.9	They	then	travelled	to	one	of	the	country’s	most	productive	mining	regions	—
St.	Louis,	where	hundreds	of	active	coal	and	clay	mining	operations	offered	familiar	
work	 for	a	Welsh	 “collier”	 like	Daniel	Evans.	The	diggings	 lay	 in	 the	area	 south	of	
Forest	Park	now	known	as	Cheltenham,	but	which,	in	1856,	was	called	Blue	Ridge.		
	
On	the	July	27,	1857,	in	Blue	Ridge,	Daniel	and	Gwenllian	had	their	second	daughter,	
Rachel,	 followed	two	years	 later,	on	July	8,	1859,	also	 in	Blue	Ridge,	by	their	 third	
and	last	child,	a	son	they	named	Gomer	Daniel	Evans.10	
	
In	 Blue	 Ridge	 Daniel	 Evans	 joined	 a	 branch	 of	 the	 LDS	 Church—one	 recently	
organized	 by	 British	 and	 Welsh	 coal	 miners.	 These	 men	 had	 resisted	 Brigham	
Young’s	call	to	all	St.	Louis	Saints	to	make	the	trek	to	the	Utah	desert.	Instead,	Daniel	
and	the	other	branch	members	continued	to	work	in	the	Blue	Ridge	coalmines.		
	
In	an	1864,	a	visitor,	Henry	Coerdon,	came	to	an	LDS	Blue	Ridge	Branch	meeting	and	
told	 the	 assembled	miners	 about	 a	 new	 organization	 that	 claimed	 to	 be	 the	 true	
Church	of	Jesus	Christ	of	Latter	Day	Saints.	Its	leader	was	Joseph	Smith	III.	This	new	
church	 accepted	 Joseph	Smith	 Jr.’s	 restored	Gospel	 but	 rejected	 the	Utah	 church’s	
practice	of	polygamy.	Many	miners	embraced	Coerdon’s	appeal	and	formed	the	Blue	
Ridge	branch	of	the	Reorganized	Church	of	Latter	Day	Saints	(RLDS.)		
	
Daniel	was	among	the	first	to	receive	an	RLDS	baptism	in	May	of	1864.	His	children	
were	ages	10	 (Mary	Ann),	 age	6	 (Rachel),	 and	age	4	 (Gomer.)	Another	Blue	Ridge	
miner,	a	widower,	Joseph	Knowles,	received	an	RLDS	baptism	in	April	1865.	His	son,	
Joseph	 Isaac,	was	 15	 years	 old	 and	 his	 daughter,	 Sarah	 Ellen,	was	 nine	 years	 old.	
Fourteen	years	later,	Gomer	Daniel	Evans	and	Sarah	Ellen	Knowles	would	marry.	
	
In	1872,	sixteen	years	after	he	had	arrived	in	America,	Daniel	Evans	purchased	120	
acres	of	land	in	Franklin	Township	of	Boone	County,	70	miles	southwest	of	St.	Louis	
and	 a	 few	miles	 from	 a	 small	 town	 named	 Sullivan.	 Daniel	made	 the	 life-altering	
transition	from	miner	to	farmer	when	Gomer	was	13	years	old.	By	1876	his	farm’s	
annual	harvest	was	100	bushels	of	 corn,	 100	bushels	of	wheat,	 and	20	bushels	of	
oats.	 His	 farm	 animals	 included	 one	mule,	 one	 horse,	 one	 cow,	 six	 hogs,	 and	 two	
sheep.	Gomer	surely	spent	his	teenage	years	doing	manual	 labor—building	fences,	
plowing	fields,	planting	and	harvesting	crops,	and	milking	the	cow.		
																																																								
9	Daniel	Evans’s	granddaughter,	Sunnile	Hawkins,	wrote	on	16	Sep.	1978	to	Cedric	
Evans	and	on	21	Jun	1,	1982,	to	Walter	Evans	—that	Gomer	Evans	was	“born	at	sea.”	
Ellen	Goetz’s	Portal	of	Peace	on	page	49	repeated	Sunnile’s	erroneous	information:	
“A	son	was	born	to	them	as	they	crossed	the	ocean,	who	was	named	Gomer.”		
10	According	to	ancient	tradition,	all	Welsh	people	descend	from	Gomer,	the	son	of	
Japheth	the	son	of	Noah	and	that	they	arrived	in	Britain	300	years	after	the	flood.	
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In	 1860	 railroad	 service	 from	 St.	 Louis	 to	 Sullivan	 was	 established;	 perhaps	 it	

supported	the	transportation	of	Evans	 farm	produce	to	the	St.	Louis	market.	More	

importantly	 to	 Gomer’s	 future,	 the	 railroad	may	 have	 enabled	 him	 to	maintain	 a	

relationship	with	Sarah	Knowles	of	the	Dry	Hill	branch	of	the	RLDS	church.	

	
Sarah	Ellen	Knowles	

	
Sarah	Ellen	Knowles	was	born	on	29	August	1855,	four	months	after	her	father	had	

received	 his	 baptism	 in	 the	 RLDS	 church.	 She	 was	 named	 for	 her	 two	 grand	

mothers—Sarah	Knowles	and	Ellen	Creer.	Her	baptism	was	the	first	to	be	recorded	

in	the	Dry	Hill	Branch	minutes.	However,	over	the	course	of	their	first	two	years	of	

membership,	Sarah	Ellen’s	parents	had	a	falling	out	with	the	church	for	reasons	that	

are	unknown.	When	Sarah	was	 two	years	old,	a	 sister,	 Jane,	died	at	birth	 in	1857.	

Her	sister’s	death	was	followed	by	her	mother’s	death,	perhaps	due	to	complications	

associated	with	Jane’s	delivery.	Widower	Joseph	Knowles	was	solely	responsible	for	

two-year	old	Sarah	Ellen	and	her	brother,	seven-year-old	Joseph	Isaac.	

	

In	 1860,	 Sarah	 Ellen,	 her	 brother,	 and	 parents	 lived	 in	 Rock	 Hill,	 a	 nearby	 clay	

mining	area.	Her	grandparents,	John	and	Sarah	Knowles,	lived	in	St.	Louis	between	

1860	and	1862.	They	may	have	been	of	some	help	to	meeting	their	widower	son’s	

needs.	 Joseph’s	parents	returned	to	Salt	Lake	City	 in	1862,	but	 Joseph	and	his	two	

children	did	not	accompany	them.	Their	next	documented	appearance	is	in	the	1871	

Dry	Hill	Branch	church	membership	rolls.	Sarah	Ellen	would	have	been	16	years	old.	

Interestingly,	 Sarah’s	 name	 appears	 on	 the	 rolls	 adjacent	 to	 that	 of	 14-year	 old	

Rachel	Evans,	an	older	sister	of	Gomer,	Sarah’s	future	husband.	Perhaps	the	Evans’s	

were	among	the	church	families	who	helped	the	widower	Joseph	raise	his	children.		

	

In	1872	Gomer	Evans	moved	70	miles	to	his	family’s	farm	near	Sullivan.	Despite	the	

distance,	Sarah’s	relationship	with	him	grew	over	the	next	seven	years.	

	

Gomer	Daniel	Evans	and	Sarah	Ellen	Knowles	
	

On	 4	 December	 1879	 Gomer	 Daniel	 Evans	 and	 Sarah	 Ellen	 Knowles	 got	married.	

They	 moved	 into	 a	 residence	 on	 St.	 Louis	 Avenue,	 probably	 near	 the	 Mississippi	

water	front	in	North	St.	Louis,	not	far	from	the	St.	Louis	Branch	of	the	RLDS	church.	

Ten	 months	 after	 they	 wed,	 a	 daughter,	 Rachel,	 was	 born.	 Four	 sons	 followed—

Joseph	(b.	1883),	Gomer	Louis	(b.	1885),	Walter	(b.	1888),	and	Daniel	(b.	1892.)	
	

In	the	1880	US	census	Gomer	Daniel	 listed	his	occupation	as	 laborer	and	reported	
that	he	had	been	unemployed	 for	 the	past	12	months.	 (Interestingly,	 the	1880	US	

census	also	included	him	as	a	member	of	his	father’s	household	in	Franklin	County.)		

Within	a	few	years	the	couple	moved	50	miles	west	to	the	Town	of	Washington	on	

the	south	side	of	the	Missouri	River.11	It	was	there	that	their	first	child,	a	son,	Joseph	

Daniel	Evans,	was	born	in	1883.	The	following	year	the	family	moved	to	a	St.	Louis	

																																																								
11	The	1897	fatal	wreck	that	killed	Gomer	occurred	1.5	miles	west	of	Washington.	
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residence	 on	 Atlantic	 Avenue.	 Gomer	 had	 become	 a	 locomotive	 engineer	 for	 the	
Missouri-Pacific	 Railroad.12	 By	 1893	 he	 and	 Sarah	 had	 bought	 a	 two-story	 brick	
home	at	2734	Rutger	Avenue,	less	than	two	miles	southwest	of	Union	Station.	
		
1896	The	Great	Cyclone	
	
The	Evans	home	was	directly	in	the	path	of	the	most	disastrous	storms	of	modern	
times,	the	Great	1896	Cyclone	at	St.	Louis;	it	killed	400	and	injured	1200	people.	On	
the	 afternoon	 of	 May	 27,	 the	 tornado,	 travelling	 from	 west	 to	 east,	 tore	 through	
South	St.	Louis	with	wind	speeds	in	excess	of	188	miles	per	hour.	The	Evans	family	
was	at	home	when	 the	destructive	winds	arrived	at	2734	Rutger	Avenue.	 In	1979	
Gomer	 and	 Sarah’s	 granddaughter	 Sunnile	 Hawkins	 described	 events	 for	 Ellen	
Goetz,	author	of	Portal	of	Peace,	a	history	of	the	St.	Louis	RLDS	church.	She	wrote:	
	

“Rachel	and	Joe	were	standing	at	the	kitchen	window	watching	the	storm.	Sarah	Ellen	
told	them	to	get	away	from	the	window	immediately,	which	they	did	just	in	time,	for	
minutes	 later	 the	whole	back	wall	was	blown	out,	 along	with	 their	 roof.	Homes	 for	
blocks	around	were	damaged;	some	of	 the	neighbors	were	killed.	The	Evans	 family,	
however,	were	 unhurt.	 Gomer	Evans	was	 to	 take	 his	 train	 out,	 but	 he	 stayed	home	
with	 his	 family	 instead.	 The	 storm	 hit	 about	 5	 o’clock	 in	 the	 evening	 that	 May,	 in	
1896.”13	

	
1897	A	Fatal	Wreck	
	
The	Evans	family	was	very	lucky	in	1896,	but	it	was	less	fortunate	six	months	later.	
On	January	2,	1897,	a	steady	rain	fell	all	day.	At	1	am	on	the	morning	of	January	3,	
three	men—Gomer	Evans	(engineer),	Henry	Hankap	(fireman),	and	John	McQueen	
(brakeman)	were	asked	to	go	out	on	train	128	pulling	13	cars.	Evans	told	George	H.	
Baird,	a	Missouri-Pacific	brakeman	who	knew	all	three	men,	"it	is	a	bad	night	and	I	
prefer	not	to	go."	That	was	the	last	time	Baird	would	see	the	three	men.		
	
They	 left	Chamois	at	1:00	a.m.	and	headed	west	along	 the	Missouri	River.	By	2:30	
a.m.,	the	train	was	a	half-mile	east	of	New	Haven.	Baird	described	what	happened:		

“A	dreary	rain	set	in,	the	creeks	were	soon	full,	and	the	Osage	River	was	overflowing,	
then	 the	 Gasconade,	 and	 finally	 the	 treacherous,	 muddy,	 and	 fearful	 Missouri.	 The	
roadbed	was	undermined	by	the	river	and	when	the	engine	struck	it	the	whole	thing	
slid	out	in	the	water.	The	thirteen	cars	piled	up	between	the	engine	and	the	riverbank.	
The	cruel	waters	of	the	Missouri	rose	and	submerged	the	bodies	before	help	arrived.	
When	found	Engineer	Evans	was	sitting	on	his	seat,	a	death	grip	on	the	throttle	with	
his	left	hand,	and	his	right	hand	on	the	window’s	armrest.	Bro.	Hankap	and	Brakeman	
McQueen	were	 in	their	places	on	the	 left	side	of	 the	engine,	both	cold	 in	death,	as	 if	
nothing	had	happened.”14		

																																																								
12	Gomer	was	the	first,	but	hardly	the	last,	Evans	male	to	become	an	engineer.	
13	Goetz,	Ellen.	Portals	of	Peace,	p.	129	
14	Baird,	George.	“A	Fatal	Wreck”	in	Locomotive	Firemen’s	Magazine	
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In	his	tribute	to	his	three	fallen	colleagues	in	Locomotive	Firemen’s	Magazine,	George	
H.	Baird	implied	Gomer	Evans	shared	his	strong	religious	convictions	with	others.		

	
“Gomer	Evans	was	a	good,	kind-hearted	man	of	the	best	character,	a	loving	father	and	
husband	always	ready	to	teach	something	to	somebody	or	to	learn	something	himself	
no	matter	how	small	it	was,	he	was	always	ready	to	learn.	He	was	well	versed	on	all	
subjects	and	his	“roundhouse	lectures	on	religion”	still	ringing	in	the	ears	of	all.”15		

	
1898	-	1928	
	
Gomer	untimely	death	at	age	37	left	his	wife,	Sarah,	(age	41)	impoverished.	He	had	
no	life	insurance,	Sarah	had	a	mortgage	on	their	Rutger	Avenue	home,	and	had	five	
children	at	home,	ranging	in	age	from	4	to	16	years.	She	petitioned	the	probate	court	
judge	for	$400,	to	be	paid	out	of	the	estate’s	assets.	The	judge	granted	her	request.	
	
Her	oldest	son,	Joseph	Daniel,	age	14,	sacrificed	his	plans	for	higher	education	and	
did	 his	 best	 to	 support	 the	 family	 with	 income	 earned	 as	 an	 office	 boy	 for	 the	
Citizen’s	Railway	Company.16	Her	second-born	son,	Gomer	Louis,	age	11,	continued	
his	 schooling.	 He	would	 go	 on	 to	 get	 a	 full	 scholarship	 to	Washington	 University	
where	he	would	earn	an	engineering	degree.	
	
Sarah	 managed	 to	 keep	 up	 with	 her	 mortgage	 payments	 and	 keep	 her	 home	 on	
Rutger	 Avenue	 for	 over	 two	 decades,	 living	 with	 one	 or	 more	 of	 her	 children	
throughout	that	time.	Sarah	died	at	age	73	on	November	2,	1928,	of	heart	failure,	at	
7038	Nashville	Avenue,	next	door	to	her	son	Gomer’s	family	at	7048	Nashville.	
	
1917	Death	of	Daniel	Evans	and	the	future	of	the	Evans	Farm	
	
In	February	1917,	during	a	severe	cold	snap,	Gomer’s	father,	Daniel	Evans,	and	his	
sister	Rachel	caught	pneumonia	and	died	within	five	days	of	each	other.	Father	and	
daughter	had	worked	on	their	farm	for	45	years.		
	
Sarah	Evans	inherited	the	farm;	she	hired	Jim	Barnett	to	become	its	tenant	farmer.	
According	to	his	grandson,	Marvin,	farm	income	derived	primarily	from	the	sale	of	
chickens,	eggs,	and	milk.	It	took	several	days	of	milking	to	fill	a	5	gallon	can	whose	
contents	would	 be	 run	 through	 a	 cream	 separator	 before	 it	 was	 delivered	 to	 the	
nearby	Sullivan	depot	for	shipment.	In	lieu	of	rent,	 Jim	paid	Sarah	from	the	sale	of	
half	of	the	corn	crop;	the	remainder	of	the	crop	was	fed	to	the	farm	animals.		
	
Sarah’s	children	built	a	 log	cabin	on	the	property	where	 they	could	stay	on	 family	
visits.	 Joe	Evans	enjoyed	hunting	 in	 the	woods	and	came	often	with	a	good	friend.	
Gomer	and	Sybilia	Evans	brought	 their	children—Alice,	Cedric,	Sam,	and	Walter—
throughout	the	1920’s	and	1930's,	especially	during	their	summer	vacations.	
																																																								
15	Ibid.	
16	Joe	retired	49	years	later	as	general	auditor	of	United	Railways.		
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Plate 11 Gomer Dan Evans and Sarah Evans Residences 
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Plate 12 1855 to 1857: Momentous Events for the Knowles Family 
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Plate 13 Evans and Knowles in South St. Louis 
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Plate 14 Evans home was in the path of destruction 
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Plate 15 Path of Destruction - Great Cyclone of 1896 
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Plate 16 A Fatal Wreck - Gomer Dan Evans and Henry Hankup 
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Plate 17 Sarah Evans Petition and Gomer Dan Evans Estate 
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Plate 18 Gomer Louis Evans
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Gomer	Louis	Evans	

	
Gomer	Louis	Evans	was	11	years	old	when	his	 father	drowned.	After	completing	
high	 school	 he	 was	 admitted	 to	 Washington	 University	 on	 a	 full	 scholarship.	 He	
became	 a	 Vice	 President	 of	 Wagner	 Electric.17	 In	 1934	 a	 surgeon’s	 errant	 knife	
during	 prostate	 surgery	 caused	 internal	 bleeding	 that	 killed	 him.	 He	 either	 had	 a	
large	 life	 insurance	 policy	 or	 a	 generous	 pension,	 as	 his	 widow	 was	 financially	
secure	for	life.		
	

Gomer	and	Sybilia	Evans	
	
When	Gomer	attended	college,	he	and	his	three	brothers	were	friends	of	the	three	
Burgess	boys.	All	were	members	of	the	St.	Louis	RLDS	Church.	Gomer	Evans’s	first	
visit18	to	the	Burgess	home19	took	place	on	Christmas	Day	1905.	The	Burgess	boys	
had	two	sisters:	Florence	and	Sybilia,	a	high	school	junior	and	an	academic	star	who	
was	as	 sharp	as	a	 tack.	Gomer	was	a	 college	 junior	and	running	star	on	 the	 track.	
After	 their	 graduations	 in	 1907,	 his	 from	 Washington	 University’s	 Engineering	
School,	their	courtship	culminated	with	their	wedding	on	September	10,	1912.	They	
were	blessed	with	four	children:	Alice	Evans	in	1913,	Joseph	Cedric	Evans	in	1915,	
Samuel	Rostron	Evans	in	1918,	and	Walter	Richard	Evans	in	1920.	
	
Gomer	and	Sybilia	Evans’s	Children:	Alice,	Cedric,	Samuel,	and	Walter	
	
Alice	volunteered	for	the	Army	Wives	Council,	AA,	and	the	Distaff	Foundation.	She	
married	Duncan	Hallock,	a	career	soldier	who	retired	as	an	Army	Brigadier	General.	
Cedric,	Samuel,	and	Walter	all	earned	engineering	degrees.	Cedric	was	the	only	son	
to	embrace	the	RLDS	faith—serving	as	the	Sunday	School	Director	in	St.	Louis,	the	
presiding	Elder	in	St.	Louis,	and	a	bishop20	in	Independence,	MO.	In	WWII,	Sam	was	
Army	Captain	of	the	1374th	company,	laying	petroleum	pipeline	from	Omaha	Beach	
through	France	after	D-Day.	He	had	a	43-year	career	with	Shell	Oil	in	Houston,	TX.		
	
Walter	Evans,	and	Arline	Pillisch	married	on	April	11,	1942,	in	St.	Louis	at	the	Zion	
Evangelical	and	Reformed	Church.	He	became	an	engineer,	following	in	the	footsteps	
of	his	brothers,	father,	and	grandfather.	During	World	War	II	he	designed	remotely	
controlled	gun	 turrets	 at	General	Electric’s	 Schenectady	Works	—a	control	 theory	
focus	that	led	to	his	1948	invention	of	the	root	locus	method,	The	Spirule	Company,	
and	his	world-wide	renown	in	schools	of	engineering	and	industry.	After	moving	to	
Whittier,	 California,	 Walter	 and	 Arline	 joined	 a	 congregational	 church.	 Their	
children’s	middle	names—Gomer,	Walter,	Arline,	and	Burgess—all	honor	family.	
																																																								
17	Arthur	Timmerman,	grandfather	of	his	son	Sam’s	wife	(my	Aunt	Betty)	hired	him.	
18	Burgess,	Samuel	R.	Record	of	My	Life,	Vol.	3,	p.	127.	(25	Dec	1905)	
19	The	Burgess	family	lived	at	2933	Harper,	in	December	1905,	but	moved,	in	June	
1906,	to	5930	Etzel	Ave.,	where	Gomer	was	a	dinner	guest	on	26	December	1906.	
20	As	bishop,	J.	Cedric	Evans	was	responsible	for	church’s	financial	affairs.	
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Plate 19 The Gomer Louis Evans Family  
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Plate 20 Gomer Louis Evans with his Grandfather at the Farm
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Chapter 2: Burgess - Allen
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Plate 21 Sybilia Burgess Pedigree Chart 

Sybilia Burgess
b: 21 Jun 1888 in St Louis, Missouri, 
USA
d: 11 Sep 1968 in St Louis, 
Missouri, USA
m: 10 Sep 1912 in St Louis, 
Missouri, USA

Samuel Rostron Burgess
b: 26 Dec 1851 in St Louis, 
Missouri, USA
d: 18 Jan 1918 in St Louis, Missouri, 
USA
m: 04 Jul 1876 in Montgomery City, 
Missouri, USA

Eveline Allen
b: 19 Sep 1856 in Ogden, Weber, 
Utah, USA
d: 10 Jul 1936 in Independence, 
Jackson, Missouri, USA

Peter Burgess
b: 07 May 1815 in Barton, 
Lancashire, England
d: 24 Feb 1865 in Salt Lake City, 
Salt Lake, Utah, USA
m: 06 Mar 1851 in St Louis, 
Missouri, USA

Mary Alice Rostron
b: 12 Oct 1821 in Tottington, 
Lancashire, England
d: 30 Nov 1903 in St Louis, St 
Louis, Missouri, USA

James X Allen
b: 19 Nov 1830 in Barnsley, 
Yorkshire, England
d: 27 Dec 1911 in Ogden, Weber, 
Utah, USA
m: 11 Jan 1854 in Little Cottonwood 
Ward, Utah

Elizabeth Pidd
b: 28 Apr 1832 in Whaplode, 
Lincolnshire, England
d: 10 Dec 1918 in Lamoni, Decatur, 
Iowa, USA

Pedigree Chart for 
Sybilia Burgess

Page 1
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Samuel	Rostron	Burgess		
	

Samuel	Rostron	Burgess	was	born	in	St.	Louis,	Missouri,	on	December	26,	1851,	nine	

months	after	his	parents’	wedding.	He	was	four	years	old	when	his	parents	crossed	

the	 plains	 to	 Salt	 Lake	 City.	 Ten	 years	 later	 they	made	 a	 second	 trip.	 Upon	 their	

arrival,	 his	 father.	 Peter	 Burgess,	 became	 ill	 and	 died	 seven	 weeks	 later.	 Sam	

returned	with	his	mother,	Mary,	 sisters	Alice	and	Martha,	and	brother	Peter	 to	St.	

Louis	where	Sam,	at	his	mother’s	insistence,	dropped	out	of	school	to	help	her	in	her	

dry	goods	store.	Inasmuch	as	his	mother’s	insistence	that	he	work	days	at	the	store	

had	 disrupted	 his	 formal	 education,	 Samuel	 devoted	 his	 evenings	 to	 self-study—

Latin,	German,	and	mathematics.		

	

On	September	16,	1867,	Samuel	was	baptized	into	the	Reorganized	Church	of	Latter	

Day	Saints	(RLDS).	Among	the	lay	leaders	of	his	RLDS	congregation	was	a	physician,	

James	X.	Allen.	 In	Dr.	Allen,	15-year	old	Sam	 found	a	 teacher	 to	help	him	with	his	

Latin	studies.	Sam	began	to	visit	Dr.	Allen’s	home.	Dr.	Allen	was	married	and	father	

of	three	daughters:	Bertha	(12),	Eveline	(11),	and	Sybilia	(9)	and	a	son,	Franklin.	

	

In	1868,	sixteen-year-old	Sam	devoted	his	days	to	working	 in	the	dry	goods	store,	

his	 evenings	 to	 self-study,	 and	 his	 weekends	 to	 church	 activities.	 Determined	 to	

become	more	independent	of	his	mother,	he	decided	to	seek	an	entry-level	position	

with	Cantwell	&	Shorb	Booksellers	and	Stationers	(C&S).	After	trial	period,	he	was	

hired	at	a	wage	of	$25	per	month.	He	would	remain	in	their	employ	for	40	years.	

	

His	mother	 learned	 of	 his	 interest	 in	 young	 Eveline	 by	 reading	 his	 journal.	When	

Mary	disapproved,	Samuel	and	Eveline	decided	to	elope,	marrying	on	July	4,	1876.		

	

He	and	Eveline	maintained	a	 journal	 for	 fifty	years,	 from	1868	until	1918.	Eveline	

made	almost	all	of	the	journal	entries	after	1890.	Sam’s	job	as	a	buyer	required	him	

to	make	month-long	 trips	 to	 New	 York.	 Between	 1895	 and	 1909,	 he	 and	 Eveline	

made	 15	 trips	 together,	 leaving	 in	 February	 and	 staying	 at	 the	 elegant	 St.	 Denis	

Hotel	 at	 Broadway	 and	 11th	 Street.	 During	 their	 1907	 trip	 Eveline	 won	 the	 U.S.	

Women’s	Chess	Championship	in	a	best	4	out	of	7	series	of	games.	

	

In	 1906	 he	 bought	 a	 modern	 Victorian	 house	 and	 had	 a	 tennis	 court	 built	 in	 its	

backyard.	He	enjoyed	music	and	sang	in	the	choir.	He	also	enjoyed	theater	and	was	

in	an	actor’s	group.	Eveline	and	the	children	affectionately	called	him	"Papa".	

	

	Samuel	 died	 as	 result	 of	 a	 heart	 condition	 and	 having	 been	 struck	 by	 a	 car	 near	

3756	Lindell	Boulevard	on	Christmas	Eve	1918.	He	appeared	to	be	recovering,	but	

died	unexpectedly	and	peacefully.	The	day	after	he	died	on	January	17,	his	daughter	

Sybilia	gave	birth	to	a	son,	naming	him	Samuel	Rostron	Evans	after	his	grandfather.	

	

Samuel	 Rostron	 Burgess	 made	 a	 considerable	 amount	 of	 money	 in	 real	 estate	

investment,	 but	 his	 son	 Samuel	 Allen	 may	 have	 mismanaged	 the	 funds	 after	 his	

father's	death.	His	sister	Sybilia's	share	of	her	inheritance	was	worth	about	$2000.		
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Plate 22 Retrospective's First Page 
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Retrospective	(Abridged)	
	
Before	actually	beginning	 to	write	my	 journal	 from	the	date	upon	 the	 fly-leaf,	Oct.	
1st,	1868,	I	devote	a	few	pages	of	my	book	to	a	view	of	the	past.	As	I	look	back	upon	
the	time	gone	by,	and	glance	over	my	experiences,	I	notice	therein	many	days	sweet	
to	my	memory	 and	many	 times	of	 innocent	 association	 and	pleasure;	 yet	 coupled	
with	them	there	are	a	few	sad	sorrowful	spells	that	partly	darkened	my	future.	
	
Born	in	St.	Louis,	December	26th/51,	I	appeared	before	the	world	the	child	of	loving	
parents	 by	whom	 I	 have	 always	 been	 cared.	 Begotten	 in	 a	 large	 city,	 I	 have	 been	
bred	therein	and	therefore	have	received	of	both	the	advantages	and	the	ills	of	city	
life.	In	religion	my	parents	had	both	been	converted	to	the	faith	of	the	Church	of	L.	D.	
S.	in	England	before	crossing	the	ocean,	continuing	in	this	country	still	true	to	their	
belief	they	removed	to	the	Great	Salt	Lake	when	I	was	about	five	years	of	age.	Soon	
however	becoming	estranged	from	the	Church,	they	returned	to	St.	Louis,	where	my	
father	commenced	at	the	freight	covering	business	and	my	mother	opened	a	retail	
Dry	Goods	Store.	I	was	sent	to	school	until	I	had	attained	the	age	of	twelve	years.		
	
I	was	then	again	taken	across	the	plains	by	my	parents,	who,	more	for	the	sake	of	
selling	goods	than	for	the	church,	had	determined	to	go	to	Utah.	We	arrived	in	Great	
Salt	Lake	City	in	September/64	and	remained	until	the	next	spring.	But	during	our	
short	stay	suffered	the	greatest	loss	I	have	yet	experienced;	the	death	of	my	Father.	
Well	may	I	mourn	his	loss,	for	a	child	had	never	a	better	parent	than	I	had.		
	
In	the	spring	my	Mother	with	her	family	removed	to	St.	Louis,	establishing	herself	in	
the	 same	business.	 For	 a	month	 I	 attended	 school.	After	having	been	examined	 in	
common	with	the	class,	and	been	pronounced	capable	of	entering	the	high	school	as	
a	student,	I	ceased	by	studies	and	staid	[sic]	at	home	to	assist	mother	in	the	store.	
Having	passed	my	16th	birthday	my	mother's	business	being	rather	small,	 I	began	
to	 wish	 for	 something	 independently	 for	 myself.	 This	 however	 did	 not	 suit	 my	
mother	so	I	had	to	relinquish	the	idea.	I	then	sought	employment	and	after	several	
weeks	trial	obtained	a	situation	with	the	firm	of	Cantwell	&	Shorb	Booksellers.	My	
wages	are	twenty-five	dollars	per	month.	Such	is	our	present	situation.		
	
As	 to	 religious	 belief	 I	 [am]	 a	 member	 of	 the	 Reorganized	 Church	 of	 Latter	 Day	
Saints	who	believe	in	the	doctrines	of	present	revelation,	restoration	of	the	gospel	at	
the	present	day,	but	not	in	the	teachings	of	polygamy.	As	good	Saints	we	attend	the	
Sabbath	School	but	never	take	an	active	part	in	spreading	the	work.	If	all	be	true	I	
pray	the	Lord	to	forgive	and	bless	me	for	I	am	far	from	being	a	perfect	boy.		
	
As	I	close	my	book	I	cannot	help	conjecturing	of	my	future.	I	hope	that	in	regard	to	
this	 world's	 charms,	 it	 may	 always	 be	 a	 righteous	 life;	 that	 if	 every	 action	 were	
recorded	here	 there	would	be	 few	 that	 I	 should	be	ashamed	 to	acknowledge.	And	
when	the	doings	of	my	last	day	are	written	by	another	hand	may	it	be	said	of	me:		

"He	died	contented	with	his	lifetime's	actions;		

He	expired	happy	in	the	thought	of	having	well	spent	his	time.”
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Plate 23 One page in May 1874 from Samuel Burgess’s Journal 
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Samuel	R	Burgess	Family	History	(Abridged)	
By	Eveline	Alice	Burgess,	Granddaughter	

	
We	should	act	with	as	much	energy	as	those	who	expect	everything	from	themselves,	
and	we	should	pray	with	as	much	earnestness	as	those	who	expect	everything	from	
God.	(Charles	Caleb	Colton)	—	a	favorite	quotation	of	Samuel	R.	Burgess	

	

In	the	early	1870’s	Samuel	took	up	the	practice	of	going	to	the	Allen	house	where	he	

availed	himself	of	Latin	lessons	from	Dr.	Allen.	He	then	would	stay	to	discuss	poetry	

and	literature	with	Eveline.	He	often	walked	her	home	from	church.	It	was	on	one	of	

these	walks	 that	his	mother,	Mary,	 angrily	 confronted	him.	Samuel	 then	 found	his	

mother	and	sisters	had	been	reading	his	journal.	On	a	trip	with	Eveline	they	made	a	

spontaneous	decision	to	elope	on	July	2	and	were	married	on	July	4,	1876.	In	spite	of	

this	 he	 continued	 to	 help	 his	 mother	 financially	 after	 his	 marriage,	 and	 later	 the	

sisters,	at	least,	became	fast	friends	of	his	new	family.		

	

Samuel	R.	and	Eveline	Burgess	settled	in	St.	Louis	and	established	their	family.	They	

moved	from	time	to	time	to	progressively	larger	homes	downtown	near	the	river	as	

he	prospered	and	their	family	grew.	They	finally	arrived	at	Eveline’s	dream	house	at	

5920	Etzel	Avenue	a	mile	north	of	Forest	Park.	

		

They	had	five	children:	Samuel	Allen	Burgess,	born	in	September	15,	1877,	Florence	

Burgess,	born	July	25,	1879,	Arthur	Pidd	Burgess,	born	August	4,	1881,	then	Harold	

Burgess,	born	August	1,	1883.	Last	but	not	least	came	Sybilia	Burgess,	born	June	21,	

1888.	Eveline	had	been	told	after	Harold’s	birth	that	having	further	children	was	a	

risk	 to	her	health,	but	 she	was	stubborn	enough	 that	no	one	was	going	 to	 tell	her	

what	to	do.	For	this	the	grandchildren	of	Sybilia	Burgess	Evans	are	grateful.	

	
The	Burgess	family	had	a	number	of	 interests	and	apparently	enjoyed	a	very	close	

family	 life.	Samuel	R.	gave	the	first	public	tennis	courts	to	the	City	of	St.	Louis	and	

when	they	finally	moved	to	the	Victorian	mansion	on	Etzel,	the	back	yard	was	paved	

to	make	a	tennis	court.	The	family	was	enthusiastic	about	music	and	drama.	Drama	

groups	that	toured	to	the	city	fleshed	out	the	cast	with	local	bit	actors	and	Samuel	

often	played	parts	with	many	noted	actors	of	the	day.	

	

It	was	not	unusual	for	Samuel	R.	to	surprise	his	boys	at	breakfast	with	the	offer	of	an	

adventure.	The	 family	regularly	 took	a	summer	trip	up	the	Mississippi	by	steamer	

from	St.	Louis	to	Minneapolis.	On	at	least	one	occasion	Samuel	R.	playfully	held	one	

of	children	out	the	porthole	until	his	wife	was	sufficiently	frightened	that	she	might	

lose	a	child	in	the	river	waters.	

	

Christmas	was	in	the	English	family	fashion.	The	Christmas	tree	was	not	seen	until	

Christmas	morning,	when	“Father”	Burgess	stood	on	 the	stairs	 to	 the	second	 floor	

and	sang	“Good	Christian	Men	Rejoice”	to	get	the	children	up.	The	family	took	early	

meals	 together,	 but	 the	 children	were	 fed	dinner	 early	 so	 that	Mother	 and	Father	

Burgess	could	dine	alone	in	state.	
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Plate 24 Map of Burgess and Allen in North St. Louis 
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Plate 25 Burgess home purchased in 1906 at 5920 Etzel Avenue
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Plate 26 Burgess Family Time Line from 1841 to 1936 
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Plate 27 Samuel R Burgess at Different Ages 
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Plate 28 Some of S R Burgess's Chess Games in the Scrapbook 
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Plate 29 Emanuel Lasker, World's Greatest Chess Player 
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Plate 30 Photo of Samuel Rostron Burgess Published in 1918
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Conclusion	of	a	Son’s	Tribute	to	his	Father	
Published	in	Saint’s	Herald,	January	30,	1918	

	
Among	the	very	last	words	that	he	spoke	were	to	repeat	several	times	the	thought	of	
a	book	recently	read:	“He	ever	lives	to	intercede	for	us.”	His	passing	was	exceedingly	
peaceful.	We	never	knew	just	when	he	left,	but	the	sunrise	found	him	gone.	Truly	is	
it	 written:	 “He	 giveth	 his	 beloved	 sleep,”	 and	 also	 “I	 have	 fought	 a	 good	 fight,	 I	
finished	my	course,	I	have	kept	the	faith:	henceforth	there	is	laid	up	for	me	a	crown	
of	righteousness	which	the	Lord,	the	righteous	Judge,	shall	give	me	that	day;	and	not	
to	me	only,	but	to	all	of	them	also	that	love	his	appearing.”	SAB	
	

SAMUEL	R.	BURGESS	DIED	WEALTHY	
Published	in	Geyer’s	Stationary,	February	7,	1918	

	
Samuel	R	Burgess	 the	Nester	of	 the	stationary	business,	who,	as	noted	 in	a	 recent	
issue	of	Geyer’s	Stationery,	died	at	his	home	in	St.	Louis	on	the	morning	of	January	
18.	He	was	a	product	of	the	west,	having	been	born	in	St.	Louis	in	1851,	and	that	city	
was	the	scene	of	his	activities	for	more	than	half	a	century.		
	
He	 entered	 the	 employee	 Cantwell	 &	 Shorb	 in	 1868	 when	 17	 years	 of	 age,	 and	
continued	in	the	service	of	that	firm	and	its	successors,	Shorb	&	Boland	and	John	L.	
Boland,	 until	 1888,	 when	 the	 John	 L.	 Boland	 Book	 &	 Stationary	 Company	 was	
incorporated,	of	which	company	he	became	secretary	and	continued	in	that	capacity	
until	 1910,	 when	 the	 business	 was	 absorbed	 by	 the	 Blackwell-Wielandy	 Book	 &	
Stationary	Company.	
	
In	 the	passing	of	Mr.	Burgess,	or	 “Sam”	as	he	was	popularly	addressed,	we	mourn	
the	 loss	of	probably	 the	most	versatile	man	 the	 trade	has	known.	Highly	gifted	by	
nature,	trained	and	cultivated	by	reading	and	application,	he	mastered	every	phase	
of	the	business,	and	whether	as	office	boy,	traveling	salesman	or	buyer,	he	excelled.	
His	 recreations	were	 chess	 and	 the	 drama,	 in	 both	 of	which	 he	 participated	with	
credit	 and	 success.	 He	 was	 of	 a	 most	 amiable	 disposition,	 never	 violently	
antagonizing	 anybody	 and	 beloved	 of	 everybody	 whose	 privilege	 it	 was	 to	 know	
him.	He	acquired	a	competence	and	his	family	is	well	provided	for.	
	

Published	in	Philadelphia	Inquirer,	April	14,	1918	
	
We	 regret	 to	 note	 in	 the	 last	 edition	 of	 the	 American	 Chess	 Bulletin	 the	 death	 of	
Samuel	R.	Burgess	of	St.	Louis.	Mr.	Burgess	was	born	December	26,	1851,	in	St.	Louis	
and	 has	 resided	 in	 that	 city	 all	 his	 life.	 He	 has	 been	 playing	 chess	 for	 over	 thirty	
years	and	was	one	of	 the	strongest	players	 in	 the	West.	He	possessed	a	 fine	chess	
library	 and	 for	 many	 years	 kept	 scrap	 books	 of	 the	 best	 games,	 illustrating	 the	
various	 openings.	 We	 strongly	 recommend	 all	 players	 who	 wish	 to	 become	 able	
exponents	 of	 the	 game	 to	 follow	 Mr.	 Burgess’s	 example	 in	 keeping	 scrap	 books.	
There	is	no	better	way	of	studying	the	opening	of	the	game	than	by	keeping	scrap	
books	and	keeping	them	well	posted	on	the	modern	variations	of	the	opening.	
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Plate 31 Sampling of Published Death Notices for S. R. Burgess
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Death	of	S.	R.	Burgess	of	St.	Louis	
Published	in	the	American	Chess	Bulletin	in	April	1918	

	
It	 is	with	 the	 deepest	 regret	 that	we	 learn	 through	Mrs.	 Samuel	 R.	 Burgess	 of	 St.	
Louis,	of	the	death	of	her	husband	on	January	18	last.	Besides	enjoying	the	unique	
distinction	 being	 the	 husband	 of	 America’s	 champion	women	 player,	Mr.	 Burgess	
had	 long	been	personally	known	as	one	of	Caissa’s21	 staunches	pillars	 in	Missouri	
and,	moreover,	was	not	an	unfamiliar	figure	in	the	chess	centers	of	the	East.		
	
Samuel	R.	Burgess	had	been	playing	chess	for	over	30	years	and	has	been	identified	
with	 practically	 every	 chess	 venture	 in	 this	 city.	 He	 had	 been	 president	 of	 the	 St.	
Louis	Chess	Club	besides	serving	as	vice	president	for	many	years.	He	had	also	been	
president	of	the	West	End	Chess	Club,	and	supported	liberally	both	clubs.	He	was	a	
member	of	the	Office	Men’s	Chess	Club	and	won	second	place	in	a	tournament	there	
in	1890.	In	1910	he	won	the	silver	cup	token	offered	by	the	West	End	Chess	Club.	He	
took	part	 in	many	chess	 tournaments	 in	 this	city,	 finishing	many	times	among	the	
prizewinners.	He	had	also	been	instrumental	in	bringing	many	chess	masters	to	St.	
Louis	and	entertained	them	at	his	home	with	evenings	devoted	to	the	royal	game.	
		
Mr.	 Burgess	 subscribed	 to	 nearly	 all	 the	 leading	 chess	 publications,	 including	
Lascar’s	 Magazine	 and	 the	 American	 Chess	 Bulletin.	 He	 has	 also	 purchased	 many	
other	newspapers	of	the	country,	including	the	Brooklyn	Eagle,	the	Baltimore	News,	
and	 the	 New	 Orleans	 Times-Democrat.	 Naturally,	 he	 always	 followed	 closely	 the	
chess	 column	 of	 the	 St.	 Louis	 Globe-Democrat.	 He	 possessed	 a	 considerable	 chess	
library	and	made	at	an	early	date	a	critical	study	of	the	openings.	Besides	the	regular	
chess	volumes,	he	kept	a	scrapbook	of	the	best	games,	illustrating	each	opening,	and	
also	made	numerous	pen	and	ink	notes.	
	
	He	had	kept	his	own	chess	record	carefully,	especially	the	last	fifteen	years,	and	had	
played	with	all	the	masters	who	have	visited	St.	Louis	in	the	past	30	years.	In	fact	he	
played	 with	 over	 400	 different	 players	 in	 the	 Middle	 West,	 including	 Edward	
Schrader,	 George	H	Wolbrecht,	Max	 Judd,	 and	 the	Haller’s.	 The	 largest	 number	 of	
games	with	any	one	player	was	800,	with	F.	H	Kezer.	
	
The	day	before	his	death	he	played	eleven	games	with	R.	B.	Gibson,	despite	the	fact	
that	he	was	confined	to	his	bed	at	the	time.	In	a	recent	handicap	tournament	at	the	
St.	Louis	Chess	Club	he	tied	for	first	place	with	Edward	Schrader.		
	
One	 of	 the	 last	 problems	 Mr.	 Burgess	 solved	 before	 his	 demise	 was	 the	 jointly	
composed	 two-	mover	 by	 J.	 J.	 O’Keefe	 and	 N.	 S.	 Smith—Number	 1211	 in	 January	
Bulletin.	 It	 had	 also	 appeared	 in	 the	 St.	 Louis	 Globe-Democrat	 and	 only	 ten	 out	 of	
twenty-two	solvers	 succeeded	 in	mastering	 it.	As	many	as	 three	wrong	keys	were	
suggested	by	some	of	the	best	solvers.	Mr.	Burgess	received	the	prize	for	the	most	
complete	solution	and	analysis.	
																																																								
21	Caissa	is	the	"patron	goddess"	of	chess	players.		
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Plate 32 Four Generations of Allen Women
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Eveline	Allen	Burgess	
	
“Mrs.	Burgess	is	a	plain,	straightforward,	sensible,	clear-headed	woman,	absolutely	without	
any	pretense	or	desire	for	notoriety.	She	is	a	delightful	companion	and	a	devoted	mother.”		
	
So	wrote	C.P.	Johnson	in	1912	in	Notable	Women	of	St.	Louis.	It	need	also	be	said	that	
she	was	a	woman	of	considerable	accomplishment	 in	what	was	a	male-dominated	
society,	and	at	the	same	time	was	a	very	loving	mother.	
	
The	West	End	Chess	Club	was	organized	in	1907.	It	was	a	courtesy	of	the	club	to	elect	
its	two	women	members,	Mrs.	Burgess	and	Mrs.	Hewitt,	alternatively	to	the	office	of	
vice-president.	Mrs.	Burgess	played	 a	 very	 conservative	 [chess]	 game,	 as	 differing	
from	an	aggressive	one.	She	was	very	deliberate,	rarely	ever	making	a	false	move.	
	
She	 enjoyed	 singing,	 especially	 songs	 by	Gilbert	 and	 Sullivan,	 although	one	 of	 her	
granddaughters	 reported	 she	was	 not	 a	 very	 good	 singer.	 She	 really	 sang	 out	 on	
church	hymns	such	as	"Marching	to	Zion."		
	
Eveline	was	 a	 devoted	 life-long	member	 of	 the	Reorganized	 Church	 of	 Latter	Day	
Saints	 (RLDS),	 making	 annual	 pilgrimages,	 each	 April,	 to	 the	 church’s	 general	
conferences.	Accompanying	her	on	occasion	to	the	events	was	her	mother,	her	sister	
Sybilia	Zenor,	her	son	Samuel	Allen,	or	her	daughter	Florence	Marie.		
	
In	her	autobiography	she	wrote	that	she	believed	the	Book	of	Mormon	was	divinely	
inspired	and	accurate	historically.	She	was	especially	proud	of	her	son,	Samuel	Allen	
Burgess	when	he	became	President	of	Graceland	College	in	Lamoni,	Iowa,	Associate	
Editor	of	The	Saints’	Herald,	and	Church	Historian	in	Independence,	Missouri.	
	
In	 1923,	 five	 years	 after	 her	 husband	 death,	 Eveline,	 having	 served	 51	 years	 as	 a	
Sunday	School	teacher	in	St.	Louis,	moved	to	Lamoni	and	lived	with	her	older	sister,	
Bertha	Greer.	After	Bertha	died	in	1930	her	younger	sister,	Sybilia	Zenor,	moved	in.		
	
In	 1931,	 Eveline	 prepared	 her	 will.	 Regarding	 the	 disposition	 of	 all	 her	 chess	
possessions,	she	declared,	“All	the	above	[chess]	trophies	and	articles	I	do	give	and	
bequeath	to	Samuel	Allen	Burgess	in	trust,	nevertheless	...	the	first	granddaughter	...	
to	play	with	such	 interest	and	skill	as	to	give	reasonable	hopes	of	her	maintaining	
the	honors	I	have	received	...	then	all	my	chess	possessions	shall	be	given	to	her.”		
	
As	 for	her	 five	 grandsons	and	 three	granddaughters,	 she	declared,	 “as	 each	of	my	
grandsons	 reaches	 the	age	 twenty-one	years,	 if	he	can	 truthfully	 say	he	has	never	
used	intoxicating	liquors,	or	tobacco	in	any	form,	and	that	he	has	not	used	profane	
language”	and	“as	each	of	my	granddaughters	reaches	the	[same]	age,	“provided	she	
has	the	ability	to	make	her	own	clothes,	do	plain	cooking	and	keep	an	orderly,	clean	
house	...	each	[one]	shall	be	given	the	sum	of	Five	Hundred	Dollars.”	
	
She	died	in	1936.	It	is	not	known	which	if	any	of	the	eligible	grandchildren	collected.	
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Eveline	Allen	Burgess’s	Autobiography	(Abridged)	
By	Eveline	Burgess(Undated)	

	
Baptism	
	
In	the	winter	of	1868	I	was	baptized	in	the	river	at	the	foot	of	North	Market	Street;	
the	 ice	was	broken	on	the	river	and	our	clothes	froze	to	us	as	we	walked	out.	The	
severe	cold	did	not	detract	from	the	great	joy	I	felt	at	that	time	and	I	can	still	recall	
how	wonderful	 the	angel	message	 seemed	 to	me.	 I	 felt	 sure	 in	my	own	mind	 that	
everybody	would	 join	the	church	 if	 they	could	only	hear	the	marvelous	message.	 I	
once	tried	to	tell	my	schoolmates	and	others	the	“glad	tidings”	but	a	rude	awakening	
was	in	store	for	me,	and	that	the	Gospel	was	a	matter	of	ridicule	to	those	who	had	
heard	Joseph	Smith	and	I	soon	curbed	my	desire	to	tell	others	the	“glad	tidings.”	
	
My	Faith	
	
I	always	remained	enthusiastic	over	the	Book	of	Mormon	story	that	an	enlightened	
and	educated	people	have	 lived	on	this	continent.	Even	today,	after	many	years	 in	
the	church,	the	Book	of	Mormon	and	the	proofs	by	late	archaeology	of	its	truth	seem	
one	 of	 the	most	miraculous	 proofs	 of	 the	 Gospel	 restored.	 Every	 church	member	
should	read	that	book	and	with	it	the	Book	of	Mormon	proven	by	archaeology.		
	
Healings?	O	 yes	many	have	 occurred	 in	my	 family	 and,	when	 told,	 outsiders	 have	
been	met	with	 “O	well,	 perhaps	 the	 child	would	 have	 got	well	 anyway”	 or	 “most	
likely	you	were	not	as	sick	as	the	Doctor	said.”		
	
Music	Lessons	
	
How	happy	 I	was	when	my	 father	 said	 I	 should	 take	music	 lessons—	how	eager	 I	
was	 to	 play	 “exercises”	 for	 anyone	 who	 would	 listen.	 When	 I	 could	 play	 Sunday	
School	music	and	was	asked	to	play,	I	had	visions	and	daydreams	of	some	day	being	
a	great	musician	or	singer;	needless	to	say	these	dreams	were	never	realized.	
	
I	 have	 confessed	my	 ambition	 to	 be	 a	musician	 so	 it	 is	 not	 surprising	 that	 I	 early	
joined	 the	choir.	 ...	Since	 taking	organ	 lessons	 it	had	been	my	aim	to	 learn	 to	read	
music	at	sight,	 in	order	that	I	might	someday	play	the	organ	in	church	and	Sunday	
school.	I	did	not	expect	to	be	elected	“organist”	but	to	be	ready	to	act	as	substitute.	
	
Samuel	R	Burgess	
	
One	evening	in	my	seventeenth	year,	my	sister,	having	a	severe	cold,	did	not	go	with	
me	to	choir	practice	and,	being	alone,	I	hurried	out,	as	soon	as	practice	is	over,	and	
started	walking	 rapidly	 towards	 home.	 I	 had	 not	 reached	 the	 first	 corner	when	 a	
voice	 near	 me	 said	 “Why	 such	 a	 hurry,	 may	 I	 walk	 home	 with	 you?”	 It	 was	 the	
teacher	of	the	class	of	young	women	in	the	Sunday	School,	 the	best	male	singer	 in	
the	choir	—the	one	man	I	would	at	least	have	expected.		
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With	a	toss	of	my	head	I	was	about	to	make	some	silly,	would-be	witty,	refusal;	some	
of	the	“boys”	and	often	walked	us,	but	this	was	a	man	dignified,	scholarly,	and	rather	
awe-inspiring,	so	I	said	quietly	“O	that	is	not	necessary,	it	is	only	a	few	blocks”.	“But	I	
am	going	over	this	way	tonight	...”		
	
Why	go	 into	detail	over	a	walk	home	from	choir?	Because	 it	 led	to	the	happiest	of	
marriages.	I	never	entirely	got	over	the	feeling	that	he	was	a	very	superior	man.		
	
Maintaining	Appearances	
	
Early	in	our	married	life,	I	discovered	that	he	thought	I	was	very	“good”,	and,	while	
it	 was	 comforting	 and	 flattering	 to	 be	 so	 well	 thought	 of	 by	 a	 man	 of	 such	 high	
intellect,	it	was	a	great	responsibility	and	kept	me	busy	all	the	days	of	my	life	to	live	
up	to	(or	try	to)	his	opinion	of	me	and	not	let	him	discover	the	truth	about	my	faults.	
Deceitful?	you	may	say,	but	I	did	really	try	to	be	what	I	wanted	him	to	think	me.	
	
Caring	for	Children	
	
People	 often	 pity	 young	 mother	 and	 “don’t	 see	 how	 you	 manage	 with	 so	 many	
children.”	 I	 well	 remember	 the	 surprise	 of	 one	 of	 such	 “friends”	 who	 had	 said	
“children	never	pay	for	their	raising”	when	I	replied	“Well	mine	do;	they	pay	every	
day	as	they	go	along	in	the	pleasure	they	give	me	and	their	father”	and	they	did.	But	
mine	were	such	wonderful	children,	it	was	wonderful	that	they	have	been	given	me	
—and	every	step	in	their	growth	and	development	was	a	pleasure.		
	
Sickness?	Yes,	and	sometimes	I	have	been	for	days	and	nights	without	rest	only	as	I	
slept	or	dozed	in	a	chair	by	the	bed,	but	I	was	blessed	with	a	feeling	that	they	would	
recover,	and	when	praying	for	them	my	Faith	was	always	strong	enough	to	help	me	
to	be	cheerful.	
	
Three	were	sick	with	Diphtheria	during	an	epidemic	of	that	dread	disease	before	the	
discovery	of	anti-toxin.	Several	of	my	friends	lost	one	or	more	children.	I	had	prayed	
and	felt	that	assurance;	they	all	recovered	–	though	one	night	I	thought	the	youngest	
was	going	to	 leave	us	and	the	Doctor	refused	to	come	out	 late	 in	 the	night,	but	he	
was	an	old	man	and	had	shaken	his	head	over	the	boy’s	condition	in	the	afternoon.	
The	baby	ate	breakfast	the	next	morning	and	was	soon	as	well	as	the	others.		
	
One	skeptical	friend	said	“O,	it	just	happened	that	yours	got	well.”	I	know	two	in	our	
neighborhood	died	 in	a	 few	days	almost	before	 the	parents	 realized	 the	danger—
another	 friend	 lost	 three	children	 in	two	weeks	and	still	another	 lost	 two	 in	a	 few	
days—	perhaps	 it	 “just	 happened”	 that	mine	 lived	 but	 I	 prefer	 to	 believe	 that	we	
were	especially	blessed.	I	don’t	know	why	mine	lived.	I	did	all	I	could	for	them	and	
believe	my	prayers	were	answered.	
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Plate 33 Clippings of Favorite Quotations from Scrapbook 
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The	Life	of	Eveline	Allen	Burgess	(Abridged)	
by	Samuel	Allen	Burgess	

	
EVELINE	BURGESS	NEE	ALLEN	was	born	the	19th	of	September,	1856,	near	Ogden,	
Utah.	 About	 1861	 the	 family	 returned	 to	 the	 states.	 They	 settled	 in	 St.	 Joseph,	
Missouri.	 About	 1866	 the	 family	 removed	 to	 St.	 Louis,	Missouri,	where	 they	were	
soon	affiliated	with	the	[RLDS]	church.	Eveline	Allen	was	baptized	in	March,	1868.		
	
She	attended	the	St.	Louis	schools	and	graduated	 in	 June,	1875,	 from	Central	High	
School.	 She	 then	 engaged	 in	 giving	 some	 piano	 lessons	 until	 her	marriage	 on	 the	
Fourth	of	July,	1876,	to	Samuel	R.	Burgess.		
	
She	was	always	greatly	interested	in	the	work	of	the	church	and	took	an	active	part	
after	the	rest	of	her	family	 joined	and	became	active	in	1891.	She	taught	a	Sunday	
School	class	 in	Zion’s	Hope	Sunday	School	 in	St.	Louis	 for	about	40	years.	She	was	
Treasurer	 of	 the	 Sunday	 School.	 She	was	 a	 charter	member	 of	 the	 St.	 Louis	Mite	
Society,	believed	to	be	the	first	Mite	Society	in	the	church.	She	served	from	1907	to	
1916	on	the	Executive	Board	of	the	Daughters	of	Zion	and	was	active	in	establishing	
the	 Children’s	 Home	 in	 Lamoni,	 Iowa.	 She	 served	 as	 General	 President	 of	 the	
Women’s	Auxiliary	for	Social	Service	from	1914	to	1916.	She	helped	the	work	of	the	
church	financially	and	liberally.	
	
She	was	a	member	of	the	West	End	Chess	Club	in	St.	Louis	and	usually	finished	near	
the	 top—more	 than	 once	winning	 the	 club	 championship.	 Her	 home	was	 ever	 an	
hospitable	 one;	 entertaining	 of	 the	 local	 people	 was	 a	 regular	 feature,	 and	 also	
entertaining	people	 from	out	of	 town.	Her	home	was	also	open	 to	missionaries	of	
the	church,	many	of	whom	made	their	headquarters	at	her	home	while	she	and	her	
husband	 were	 both	 living.	 She	 took	 a	 very	 keen	 interest	 in	 everything	 that	
concerned	civic	St.	Louis	and	especially	the	work	of	the	church.		
	
She	always	held	a	very	warm	place	in	her	heart	for	St.	Louis,	where	she	had	resided	
until	all	of	her	 living	children	were	married	and	has	established	their	own	homes.	
When	she	removed	to	Lamoni,	she	requested	that	her	name	be	continued	on	the	St.	
Louis	record.	It	is	therefore	her	wish	to	be	recognized	as	having	been	a	member	of	
the	St.	Louis	Branch	[of	the	Reorganized	Church]	for	over	67	years.	
	
Her	generosity	extended	not	only	to	the	church,	but	through	all	her	life	to	those	who	
were	 poor.	 She	 took	 a	 great	 delight	 at	 Christmas	 time	 in	 making	 up	 parcels	 for	
others	and	in	Lamoni,	especially	 for	those	 in	the	Saints’	Home.	She	gave	gifts	even	
through	the	depression	[when]	she	had	received	no	income	of	her	own.	Her	desire	
was	always	to	do	good	for	others.	
	
As	to	the	hereafter,	she	always	expressed	the	most	confident	hope	and	declared	that	
she	wished	 the	hymn	sung	at	her	 funeral,	 “Joyfully,	 Joyfully,	Onward	 I	Move”,	 and	
she	wished	it	sung	joyfully	and	not	in	a	funereal	manner.	She	felt	assured	that	what	
we	call	death	 is	only	a	greater	 life.	She	passed	away	at	1:37	a.m.	on	 July	10,	1936.
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Plate 34 Four Chess Players
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Eveline	Burgess,	United	States	Women’s	Chess	Champion	
	
In	1912,	when	an	 interviewer22	 asked	Eveline	Allen	Burgess,	 “When	did	you	 start	
playing	 chess?”	 she	 replied	 that	 could	not	 remember.	 She	went	on	 to	 say	 that	her	
father,	 James	 X	 Allen,	 was	 very	 fond	 of	 the	 game—that	 he	 devoted	 much	 of	 his	
leisure	time	to	it.	He	insisted	that	she	play	a	game	with	him	during	her	school	lunch	
hour.	Often	she	would	have	to	run	back	to	school	to	be	on	time,	she	said.		
	
When	and	where	might	she	have	had	to	run?	In	1866,	when	Eveline	was	ten	years	
old,	 the	Allen’s	moved	 to	 St.	 Louis	 from	 St	 Joseph,	Missouri.	 At	 age	 10	 she	would	
have	had	to	run	seven	blocks	west	on	Christy	Avenue	from	her	North	St.	Louis	home	
on	Morgan	Street	to	Franklin	Elementary	on	18th	Street,	A	few	years	later	she	would	
have	 had	 to	 run	 four	 blocks	 southwest	 to	 St.	 Louis	High	 School	 at	 15th	 and	Olive.	
Eveline	was	excellent	student	of	more	than	chess;	she	graduated	first	in	her	class.	
	
After	 Eveline	 Allen	 married	 Samuel	 R.	 Burgess,	 she	 did	 not	 play	 chess	 for	 seven	
years.	 In	 1883	 her	 16-year	 old	 brother,	 Franklin,	 became	 a	 boarder.23	 He	 had	
learned	the	game,	perhaps	from	his	father,	as	Eveline	had.	He	challenged	his	sister	
to	a	game.	While	she	felt	that	she	did	not	“even	remember	the	moves,”	she	asked	her	
husband	to	bring	home	a	set	of	chessman	from	his	employer’s	bookstore.	The	next	
day	she	played	17	games	with	her	brother,	losing	only	the	first	game.	Franklin	never	
asked	her	to	play	with	him	again.	Her	husband,	however,	was	a	different	story.	
	
Samuel	Burgess,	 realizing	 the	possibilities	 for	 entertainment	 and	mental	 stimulus,	
undertook	a	serious	study	of	chess.24	He	read	and	re-read	chess	primers,	becoming	
as	enthusiastic	as	was	his	father-in-law	about	the	game.	It	was	after	Samuel	became	
interested	 that	 local	 players	 assembled	 to	 form	 the	 “North	 St.	 Louis	 Chess	 Club.”	
Eveline	 became	 its	 only	 woman	member.	 She	 played	 against	 five	men,	 and	 often	
eight,	winning	first	prize	three	times	and	second	prize	once,	in	four	of	its	tourneys.	
	
Beginning	 in	1898,	Eveline	accompanied	Samuel	 every	February	 for	a	month-long	
business	trip	to	New	York	City.25	They	always	stayed	at	the	elegant	St	Denis	Hotel	at	
11th	Street	and	Broadway.	In	1894	a	group	of	thirty	women,	under	the	leadership	of	
Miss	 Eliza	 Foote,	 had	 formed	 the	 “Women’s	 Chess	 Club	 of	New	York.”	 Initially	 its	
meetings	took	place	in	members’	homes,	but,	by	November	of	1905,	they	met	at	the	
recently	opened	Martha	Washington	Hotel	 at	5th	Avenue	and	29th	 Street—about	a	
mile	north	of	the	St	Denis	Hotel.26	Eveline	became	a	club	member.	
																																																								
22	Mrs.	C.	P.	Johnson.	This	page	draws	on	Sketch	#28	of	Notable	Women	of	St.	Louis.	
23	Their	parents	had	divorced	in	1877.	In	1883	Franklin	lived	with	his	mother	and	
Aunt	Bertha	in	Pleasanton,	Iowa.	His	father,	James	X	Allen,	had	remarried	in	Utah.	
24	Samuel’s	mother	took	him	out	of	school	when	he	was	14.	He	began	a	practice	of	
self-study—a	discipline	that	served	him	well	as	he	applied	himself	to	the	game.	
25	Samuel	Burgess	was	a	buyer	for	the	John	L.	Boland	Book	and	Stationery	Company.	
26	The	Martha	Washington	Hotel’s	416	rooms	were	reserved	for	women	exclusively.	
It	has	been	rebranded	several	times.	As	of	2016	it	was	the	Redbury	New	York	Hotel.	



	 70	

	
Plate 35 1906 and 1907 United States Women Chess Championships	
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1906	First	United	States	Women’s	Chess	Champion	is	Ms.	Mary	Frey	
	
In	May	1906	 the	 club	held	 the	 First	American	Women’s	 Chess	Conference.	 It	 sent	
invitations	 to	all	women	chess	players	 in	 the	United	States	who	had	any	standing.	
Four	of	these	women	were	invited	to	participate	in	a	championship	tournament,	the	
winner	to	become	the	first	United	States	Women’s	Chess	Champion.		
	
Eveline	Burgess	had	established	a	reputation	as	a	superb	player.	She	was	one	of	the	
four	selected	to	compete	for	the	title.27	However,	she	declined	the	invitation,	citing	
her	mother’s	ill	health.28	Hence,	only	three	women	participated	in	the	tourney:	Ms.	
Mary	Frey	of	Newark,	Ms.	Anna	Lynn	of	Chicago,	and	Mrs.	M.	Wilkinson-Robertshaw	
of	New	York	City.	Although	Ms.	Lynn	was	favored	to	win,	in	her	two	games	with	Ms.	
Frey,	she	only	managed	one	draw.	Mrs.	M.	Wilkinson-Robertshaw	lost	all	her	games.		
	
Ms.	Mary	Frey	thus	became	the	first	United	States	Women’s	Chess	Champion.	Born	
Mary	Grace	Rogers,	she	had	grown	up	in	a	chess	playing	family	headed	by	the	Rev.	
Edson	Rogers.	A	graduate	of	Smith	College,	Mary	moved	to	Newark	after	marrying	
Mr.	Charles	Frey,	who,	in	1906,	was	President	of	the	New	Jersey	Chess	Association.29	
	
1907	Eveline	Burgess	Challenges	and	Defeats	Mary	Frey		
	
In	February	1907	Eveline	accompanied	Sam,	as	usual,30	on	his	annual	 trip	 to	New	
York	City	as	the	principal	buyer	for	the	John	L.	Boland	Book	and	Stationary	Company.	
On	February	22	they	went	to	the	Brooklyn	Chess	Club	to	support	fellow	St.	Louisan	
George	H.	Wolbrecht	as	he	competed	in	the	Anglo-American	Cable	Chess	Match.31		
	
After	 the	match	 they	met	 up	with	 Hermann	 Helms,	 founder	 and	 publisher	 of	 the	
American	 Chess	 Bulletin	 and	 a	 chess	 reporter	 for	 the	 New	 York	 Times.32	 The	
Burgesses	 told	Helms	 that	Eveline	wished	 to	 challenge	Mary	Frey	 in	 a	 title	match	
while	the	Burgesses	were	visiting	New	York.	Ms.	Frey	lived	nearby	in	Newark.		
	
Helms	said	he	would	ask	Ms.	Frey	and	get	back	to	them,	which,	three	days	later,	he	
did.	She	would	accept	Eveline’s	challenge.	On	February	28,	Helms	met	with	the	two	
women’s	husbands	at	the	Manhattan	Chess	Club	and	reached	an	agreement	on	rules.	
The	first	winner	of	four	games	was	to	be	the	champion.	Players	would	be	required	
to	make	at	least	20	moves	per	hour.	Each	game	was	to	be	played	in	one	sitting,	the	
first	game	in	two	days	time	in	the	afternoon	at	the	Martha	Washington	Hotel.	
																																																								
27	Her	reputation	had	been	established	by	first	place	finishes	in	St.	Louis	tourneys.	
28	No	evidence	for	her	mother’s	ill	health	is	found	in	any	May	1906	journal	entries.		
29	Mary	Frey	died	four	years	later	on	January	20,	1910.	She	was	48	years	old.	
30	Since	1898	she	had	accompanied	her	husband	for	ten	consecutive	years.	
31	Between	1896	and	1911,	these	matches	were	annual	chess	games	between	teams	
from	the	United	States	and	Great	Britain,	all	conducted	over	transatlantic	cable.	
32	Helms	reported	for	the	Times	for	over	50	years	until	1962	and	publish	the	Bulletin	
until	his	death	in	1963.	He	was	inducted	into	the	U.S.	Chess	Hall	of	Fame	in	1988.	
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At	2:00	p.m.	on	Saturday,	March	2,	1907,	Eveline	and	Samuel	left	the	St	Denis	for	the	
one-mile	 trip	 north	 on	 Broadway	 to	 the	Hotel	Martha	Washington	 on	 29th	 Street.	
Four	hours	into	the	game,	as	Eveline	later	recorded	in	her	journal,	“I	weakened	and	
made	a	bad	move,	losing	the	game	at	once.”	Two	days	later	she	won	two	games,	and	
took	a	2	to	1	lead	in	the	match.33	Then	despite	two	nights	of	poor	sleep,	Eveline	took	
game	 4	 on	 March	 6.	 That	 evening,	 in	 hopes	 of	 getting	 a	 better	 night’s	 sleep,	 she	
switched	to	another	room	at	the	hotel.	The	next	day	she	managed	to	get	a	draw.		
	
The	sixth	game,	played	on	Saturday,	March	9,	proved	decisive.	Mary	Frey	resigned	
after	 her	 40th	move.	 Eveline	was	 presented	with	 a	 gold	 pin	 to	 commemorate	 her	
win.	Congratulatory	telegrams	began	to	arrive	that	evening.	Bouquets	and	boxes	of	
flowers	 from	 friends	 and	 family	 appeared	 at	 the	 St	 Denis	Hotel	 .	 Four	 days	 later,	
after	she	and	Samuel	had	returned	 from	New	York	 to	St.	Louis,	Eveline	concluded	
her	final	1907	New	York	journal	entry	with	“more	letters	and	congratulations.”	
	
1908	 	Eveline	Accepts	a	Challenge	and	Defeats	Ms.	Natalie	Nixdorff	
	
Eveline’s	New	York	journal	entry	for	Monday,	February	17,	1908,	reads,	in	part,	“In	
the	 afternoon	a	Mrs.	Nixdorff	 came	 to	play	 chess	 and	 I	won	all	 three	 games.”	The	
next	 day	 Eveline	 went	 to	 the	 Women’s	 Chess	 Club	 and	 defeated	 three	 other	
women—Mrs.	 Benjamin,	 Mrs.	 Slade,	 and	 Miss	 Monk—in	 four	 games.	 After	 these	
games	Mr.	Hermann	Helms	appeared	and	asked	her	whether	she	would	be	willing	to	
accept	a	challenge	to	her	title	by	Ms.	Natalie	Nixdorff.	Eveline	readily	agreed.	Helms	
made	arrangements	for	the	match	to	begin	in	just	two	days.	
	
Mrs.	Nixdorff,	born	Natalie	Meysonberg	in	Germany	in	1853,	had	moved	to	St.	Louis	
at	age	two.	She	had	eight	brothers	and	four	sisters.	Her	father	taught	all	his	boys	to	
play	chess,	but	Natalie	was	the	only	girl	interested	in	learning	the	game.	One	brother	
organized	a	chess	club	at	the	St.	Louis	Mercantile	Library.	Two	other	brothers	were	
active	in	chess	clubs	as	adults.	 In	1878	she	married	Charles	Nixdorff,	owner	of	the	
St.	Louis	Chain	Works.34	After	he	died	in	1897,	she	lived	with	her	son	in	New	York.35	
	
On	the	February	20,	Eveline	met	Natalie	at	the	Martha	Washington	Hotel	to	play	the	
first	 two	 games	 of	 the	 match.	 Hartwig	 Cassel,	 co-publisher	 with	 Helms	 of	 the	
American	Chess	Bulletin,	was	referee.	Eveline	won	both	games	and	took	a	2-0	lead.		
Ms.	Nixdorff	came	back	the	next	day,	however,	and	took	the	third	game	on	her	43rd	
move.36	The	New	York	Sun	reported	on	the	game	as	if	it	were	an	epic	struggle:	
	
																																																								
33	An	analyst	expressed	the	opinion	that	the	third	game	was	the	best	in	the	match.	
34	Charles	Nixdorff	partnered	with	his	main	competitor	Franz	Krein	to	form	the	
Nixdorff-Krein	Company	in	1884.	Ferdinand	Pillisch	worked	there	as	a	chain	maker.	
Pillisch	was	my	mom’s	paternal	grandfather.	Refer	to	the	“Pillisch-Beck”	chapter.	
35	Natalie	had	a	son,	Charles	E.	Nixdorff	Jr.—a	New	York	lawyer.	She	lived	with	him	
at	320	W.	83rd	Street—the	same	street	number	one	block	south	of	Suzy’s	apartment.	
36	This	game	was	Natalie	Nixdorff’s	only	win	in	the	eight	games	she	played	Eveline.	
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The	champion	 ...	adopted	her	 favorite	queen’s	gambit,	which	Mrs.	Nixdorff	of	Boston,	
profiting	by	her	experience	in	the	first	game,	declined.	The	challenger	went	astray	on	
her	fifth	move	...	and	she	appeared	to	have	a	hopeless	struggle	on	her	hands.	However,	
her	 courage	 did	 not	 fail	 her	 and	 after	 avoiding	 a	 severe	 onslaught	 ...	 she	 became	
aggressive.	At	this	critical	stage	Mrs.	Burgess	made	a	couple	of	unnecessarily	cautious	
moves	 and	 she	 awoke	 suddenly	 to	 the	 fact	 that	 her	 opponent	 held	 the	 key	 to	 the	
position.	The	white	pieces	were	hemmed	in	such	way	that	to	avoid	a	mate	Mrs.	Burgess	
was	obliged	to	sacrifice	a	rook	and	a	pawn.	Mrs.	Nixdorff	 followed	up	her	advantage	
and	eventually	forced	a	mate.	Eveline	simply	attributed	her	loss	to	“careless	play.”	
	
Sunday	 was	 Washington’s	 Birthday.	 Eveline	 accompanied	 Sam	 on	 his	 business	
rounds,	attended	church	in	Brooklyn,	and	caught	up	on	her	correspondence.	She	and	
Natalie	met	on	Monday	morning	for	their	fourth	game.	Eveline	wrote	in	her	journal,	
“won	by	a	close	shave	and	had	a	spell	of	heart	 failure	after	 it	was	over.”	The	next	
morning	she	won	the	game	and	the	match	and	was	awarded	a	gold	medal.	
	
1909	 	 The	Burgess’s	Final	Trip	to	New	York	
	
In	February	the	Burgesses	made	their	final	New	York	trip	(the	17th	for	Sam,	the	14th	
for	Eveline.)	Having	received	no	challenges,	her	1909	New	York	chess	games	were	
purely	recreational.	One	newspaper,	The	Brooklyn	Daily	Eagle,	found	her	New	York	
visit	newsworthy.	‘MRS	S.	R.	BURGESS	IS	HERE”	read	the	uppercase	headline.	“Mrs.	
S.	R.	Burgess	of	St.	Louis,	United	States	Women’s	Chess	Champion,	was	a	visitor	at	
the	last	meeting	of	the	Women’s	Chess	Club	of	New	York,	held	at	the	Hotel	Martha	
Washington.	 Mrs.	 Burgess	 has	 received	 no	 challenges	 for	 the	 title	 and	 does	 not	
expect	to	play	serious	chess	during	her	sojourn	in	this	city.”37	
	
On	March	31,	1909,	within	days	of	their	return	to	St.	Louis,	Samuel	Burgess	retired	
from	the	John	L.	Boland	Company	after	40	years	of	employment.	Eveline	wrote,	“He	
does	not	know	just	what	he	will	undertake	for	the	future	as	he	has	made	no	plans.”		
	
1912	 	 Plans	for	a	2nd	Women’s	Chess	Congress.	A	Challenger	Emerges	
	
In	February	1912,	a	New	York	newspaper	reported	“an	inquiry	has	been	dispatched	
to	Mrs.	S.	R	Burgess	...	to	accommodate	the	time	and	convenience	of	Mrs.	Burgess	to	
enable	her	to	participate	in	the	proposed	tournament,	in	case	she	consents	to	place	
her	title	in	competition.”38	Events	and	fate	would	delay	the	tournament	for	years.		
However,	 a	 challenger	 emerged	 in	May	 1912	when	Ms.	 Natalie	 Nixdorff	 won	 the	
Women’s	Chess	Club	of	New	York’s	annual	club	championship.	Her	victory	initiated	
a	process,	its	goal	being	a	chess	match	in	which	a	challenger	would	play	Eveline		
Burgess,	the	winner	to	be	the	recognized	as	the	U.S.	Women’s	Chess	Champion.39		
																																																								
37	The	Brooklyn	Daily	Eagle,	14	February	1909,	page	17.		
38	The	Brooklyn	Daily	Eagle,	15	February	1912,	page	23	
39	The	narrative	is	based	on	sixteen	letters	(a	total	of	40	pages)	that	I	photographed	
at	the	Community	of	Christ	archives	and	about	ten	New	York	newspaper	articles.		
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May	1913		 A	Polite	Exchange	of	Letters	for	an	October	1913	Match	
	
In	1913	Natalie	Nixdorff	wrote	two	letters	to	Eveline,	one	in	March	and	one	in	May,	

asking	her	to	set	a	date	on	which	she	would	be	willing	to	defend	her	title	in	St.	Louis.	

The	Brooklyn	Daily	Eagle	reported	on	May	12	that	“negotiations	were	underway.”		
	

Eveline’s	first-born	son,	Samuel	Allen	Burgess,	was	concerned	from	the	outset	that	

the	negotiation	would	be	stressful	for	his	mother.	Moreover,	as	he	had	a	law	degree,	

he	believed	he	could	protect	her	interests.	Thus,	Samuel	Allen	prepared	a	response	

dated	 May	 20	 to	 Ms.	 Nixdorff	 for	 his	 mother’s	 consideration.	 It	 expressed	 her	

willingness	 to	 play	 a	 match	 but	 her	 unwillingness	 to	 set	 a	 date	 until	 detailed	

arrangements	were	mutually	agreed	to	a	month	before	the	start	of	the	match.		

	

In	 addition,	 Eveline	 asked	Ms.	 Nixdorff	 to	 pick	 someone	 in	 St.	 Louis	 to	 represent	

her.40	She	expected	Ms.	Nixdorff	to	appoint	her	brother,	T.A.	Meysenberg.	Moreover,	

due	to	her	mother’s	ill	health	and	prospect	of	a	hot	St.	Louis	summer,	she	wrote	that	

October	was	the	earliest	month	she	would	agree	to	play.	Natalie	responded	on	May	

31	 with	 a	 cordial,	 handwritten	 letter	 with	 responsive	 suggestions	 for	 match	

arrangements.	She	wrote	that	Hermann	Helms	“is	going	to	try	to	arrange	this	for	me	

from	a	distance.”	(Recall	that	Helms	arranged	Eveline’s	1907	and	1908	matches.)	

	
September	1913	 Eveline’s	Conditions	for	an	October	Match	are	Not	Met	
	
The	two	women	could	not	agree	on	what	question	would	need	to	be	answered	first.	

Ms.	Nixdorff	 insisted	 that	 Eveline	 set	 an	 exact	 date	 first,	 i.e.,	 the	 “details”	were	 of	

secondary	importance,	an	opinion	seconded	by	Hermann	Helms	in	a	September	18	

letter.	Eveline	insisted	agreement	the	on	arrangements	took	priority.	Moreover,	she	

insisted	that	the	arrangements	would	need	to	allow	for	a	last	minute	postponement	

were	Eveline	to	need	to	travel	to	Iowa	if	her	82-year-old	mother	were	to	fall	ill.41		

	

March	1914	 	 Another	Opportunity	for	a	Match	is	Missed	
	

Hermann	Helms	and	Eveline	exchanged	letters.	Helms	gently	urged	her	to	commit	to	

a	 date.	 Eveline	 refused	 to	 commit,	 giving	no	 reason.	Months	went	by	without	 any	

communication.	Eveline	did	not	meet	Ms.	Nixdorff’s	request	for	a	specific	date	and	

Ms.	Nixdorff	did	not	meet	Eveline’s	request	to	be	approached	by	a	representative	in	

St.	Louis.	The	chess	negotiation	had	reached	a	stalemate.	

	

Then	the	Women’s	Chess	Club	of	New	York	exploded	a	bombshell.	

																																																								
40	Eveline	knew	that	T.A.	Meysenberg	lived	in	St.	Louis	and	was	a	member	of	its	

chess	community.	It	is	not	known	why	she	did	not	chose	him	to	represent	her.	
41	Her	mother,	Elizabeth	Anderson,	82	years	old,	lived	in	Lamoni,	Iowa	with	her	

husband,	James,	on	property	shared	with	her	daughter,	Dr.	Bertha	Greer.	Illness	was	

on	Eveline’s	mind	in	September	1913.	Her	daughter-in-law	Bertha	was	very	ill	and	

staying	at	the	Burgess	home	all	month.	Eveline	feared	the	illness	might	kill	her.		
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Plate 36 November 1914 - Women's Chess Club of New York Acts 
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	November	1914	 Women’s	Chess	Club	of	New	York	Makes	an	Announcement	
	
On	 November	 15,	 1914,	 the	Women’s	 Chess	 Club	 of	 New	 York	 announced	 in	 the	
Brooklyn	Daily	Eagle	that	a	2nd	Women’s	Chess	Congress	would	meet	on	January	11.	
Eveline	 Burgess	 would	 be	 invited	 to	 participate	 in	 a	 championship	 match.	 The	
winner	would	be	crowned	the	United	States	Women’s	Chess	Champion.		
	
Eveline	was	livid.	She	submitted	her	resignation	in	protest	for	the	club’s	unilateral	
action.	 She	 was	 especially	 angry	 by	 articles	 in	 newspapers	 that	 accused	 her	 of	
forfeiting	the	title	by	failing	to	defend	it.	In	a	letter	dated	November	25	to	his	mom,	
Samuel	 suggested	 she	 consider	 suing	 the	New	York	 Sun	 for	 libel.	 Furthermore,	 he	
told	his	mom	that	if	Father	(i.e.,	Samuel	Rostron)	would	not	take	action,	he	would.		
	
Ten	days	later,	in	an	extraordinary	5-page	long,	single	spaced	typewritten	letter,	the	
Burgesses	 submitted	 a	 list	 of	 objections	 to	 the	 club’s	 proposed	 “championship	
match”	planned	for	the	2nd	Women’s	Chess	Congress.	The	letter,	dated	December	4,	
1914,	was	written	by	Samuel	Allen	Burgess,	but	was	to	be	signed	by	Eveline.	It	was	
addressed	to	Miss	Elizabeth	Foote,	president	of	the	club	since	its	founding	20	years	
earlier	 in	1894.	Unless	Eveline,	 as	 reigning	United	States	Champion,	 agreed	 to	 the	
rules	for	the	match,	the	letter	asserted,	the	winner	would	merely	be	a	club	champion	
and	not	a	U.	S.	champion.	Under	the	present	circumstances,	Eveline	would	resign	her	
club	membership	so	as	to	retain	the	opportunity	to	defend	her	title	against	whoever	
won	the	match	planned	for	the	2nd	Women’s	Chess	Congress.42	
	
December	1914		 Fate	Intervenes.	The	2nd	Women’s	Congress	is	Postponed	
	
On	Sunday,	December	6,	1914,	two	days	after	the	Burgess’s	five	-page	protest	letter	
was	presumably	sent,	tragedy	struck.	While	crossing	7th	Avenue	near	Carnegie	Hall,	
a	hit	and	run	driver	struck	and	killed	Eliza	Foote	and	struck	nearly	a	fatal	blow	to	
the	Women’s	Chess	Club	of	New	York.	Miss	Foote	had	been	the	prime	 impetus	 for	
the	creation	and	growth	of	the	club.	As	Libby	Lackman	explained	in	the	N.	Y.	Times,	
"in	 order	 to	 swell	 the	membership,	 she	 took	 it	 upon	herself	 not	 only	 to	 persuade	
non-chess	 players	 to	 learn	 the	 game	 but	 taught	 them	 herself."	 On	 December	 20,	
1914,	the	Herald	Tribune	reported	that	 in	 light	of	Miss	Foote’s	untimely	death,	 the	
2nd	Women’s	Chess	Congress	would	be	postponed	until	1916.		
	
On	 December	 14,	 Hermann	 Helms	 wrote	 yet	 again	 to	 Eveline.	 He	 expressed	 his	
sympathy	for	Mrs.	Nixdorff’s	priority	that	a	date	be	agreed	to	first,	assuring	Eveline	
that	her	interests	would	be	fairly	addressed	once	the	date	was	set.	Acknowledging	
Miss	Foote’s	death	and	that	 the	negotiation	had	entered	a	“controversial	stage”	he	
recommended	 “we	 rest	 on	 our	 oars”	 for	 the	 time	 being.	 That	 same	week,	 Eveline	
vented	in	a	second	and	third	(7-page)	 letter	to	Ben	Foster,	Chess	Editor	 for	the	St.	
Louis	 Post-Dispatch,	 her	 grievances	 and	 frustration.	 She	 wrote,	 “I	 will	 not	 begin	
																																																								
42	Recall	that	the	first	United	States	Women’s	Chess	Champion	had	been	crowned	at	
the	First	American	Women’s	Chess	Congress	in	May	1906.		
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another	 useless	 correspondence	 with	 Mrs.	 Nixdorff,	 and	 [I]	 deny	 her	 right	 to	
demand	any	date	or	 the	 forfeit	of	 the	 title.”	 In	 this	 letter	 she	expressly	 sought	his	
counsel,	concluding	with	it	with,	“I	will	do	whatever	you	think	best.”43	
	
March	1915	 “We	consider	the	proposed	match	indefinitely	postponed”	
	
In	 two	1915	 letters,	dated	March	8th	 and	10th	 and	addressed	 to	Eveline,	Hermann	
Helms	 sought	with	 all	 the	 diplomacy	 and	 earnestness	 he	 could	muster	 to	 get	 his	
client	 and	 Eveline	 to	 the	 chess	 table	 for	 a	 championship	match.	 To	 one	 letter	 he	
attached	 two-page,	 single-spaced	 contractual-like	document	 spelling	out	proposed	
terms	and	conditions	of	a	match.	He	encourage	Eveline	to	mark	it	up	as	she	saw	fit,	
writing	“you	[may]	simply	substitute	any	clause	that	may	suit	you	better.”		
	
The	 Burgesses	 rejected	 his	 proposal.	 Samuel	 responded	 to	 Helms	 on	 behalf	 his	
mother,	on	March	27,	 in	a	double-spaced	typewritten	 letter	only	 fifteen	 lines	 long.	
“It	would	appear	almost	useless	to	try	to	arrive	at	a	mutual	agreement	...	if	you	will	
kindly	look	up	my	recent	letter	(about	March	1st),	you	will	see	that	we	consider	the	
match	indefinitely	postponed	for	reasons	therein	stated.”	
	
The	March	27,	1915,	 letter	was	 the	Burgess’s	 final	word.	Three	years	had	elapsed	
since	 Eveline	 had	 accepted	 Natalie	 Nixdorff’s	 challenge.	 Eveline	 never	 accepted	
another	challenge	to	her	title,	but	hers	would	not	be	the	final	word	on	the	issue.	
	
April	1915	 Natalie	Nixdorff	Claims	the	title	of	U.S.	Women’s	Chess	Champion	
	
Two	weeks	after	the	Burgess’s	declared	the	challenge	match	indefinitely	postponed,	
the	Women’s	Chess	Club	of	New	York	held	its	annual	club	championship	match.	The	
winner	was	none	other	than	Natalie	Nixdorff.	It	did	not	take	long	for	her	to	make	her	
claim	 to	 Eveline’s	 title.	 Under	 he	 banner	 headline	 “Mrs.	 Natalie	 Nixdorff	 Claims	
Women’s	Chess	Championship	of	the	United	States,”	the	New	York	Tribune	reported	
on	April	11.	She	deserved	 the	 title,	 she	had	written	 the	Tribune,	 “inasmuch	as	 she	
failed	in	all	her	attempts	of	get	Mrs.	Burgess,	of	St.	Louis,	the	champion,	to	play	her	a	
match	 for	 the	 title.	Mrs.	 Nixdorff,	 in	 claiming	 the	 title,	 states	 that	 she	 is	 ready	 to	
defend	the	title	 ‘against	all	comers	at	any	time.’”	However,	no	“comers”	ever	came	
forth,	as	no	organization	ever	supported	her	claim.	
	
July	1921	 A	New	United	States	Women’s	Chess	Champion	is	Crowned	
	
The	Women’s	Chess	Club	of	New	York	continued	to	hold	a	club	championship	match	
annually.	Natalie	Nixdorff	won	in	1916	and	1917.	Of	the	14	games	she	played	in	the	
1917	matches,	she	won	12,	tied	1,	and	lost	one.	Her	only	loss	was	to	a	Mrs.	Seamon.	
Seamon	and	Nixdorff	traded	off	victories,	Mrs.	Seamon	winning	in	1920	and	1922.	
																																																								
43	Eveline	had	vented	to	Mr.	Foster	in	May	1914,	too.	The	candor	shown	in	her	three	
letters	to	Foster	suggest	to	me	that	he	was	a	trusted	confidant.	She	concluded	one	
letter	with,	“Thank	you	in	advance	for	anything	you	might	do	for	me	in	the	matter.”	
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In	 June	1921,	 the	2nd	Women’s	Chess	Congress,	originally	planned	to	 take	place	 in	

1915,	took	place	in	June	and	July	of	1921	in	Atlantic	City,	New	Jersey.	Three	women	
competed	in	the	championship	round—Mrs.	Natalie	Nixdorff,	Ms.	W.	I.	Seamon,	and	

Mrs.	Arthur	C.	Forbes.	The	winner	would	be	recognized	as	the	United	States	Chess	
Champion.	It	is	not	known	whether	or	not	the	reigning	Champion,	Eveline	Burgess,	

now	three	years	a	widow	and	65	years	old,	was	invited.	Mrs.	Natalie	Nixdorff	went	

through	 the	 tournament	 without	 a	 defeat	 and	 was	 awarded	 a	 gold	medal	 by	 the	
vice-president	 of	 the	 United	 States	 Chess	 Association.	 Thirteen	 years	 after	 her	

unsuccessful	1908	challenge	of	Eveline	Burgess,	Natalie	Nixdorff	realized	her	goal.	

	

Author	Comments	

	
The	stark	contrast	between	the	ease	with	which	1907	and	1908	chess	matches	were	

agreed	to	and	the	failure	to	achieve	closure	in	three	years	of	long-distant	negotiation	

begs	for	comment.	The	voluminous	correspondence	from	1912	to	1915	tells	a	sad,	
but	 compelling	 story.	 Conspicuous	by	his	 absence	 is	 Eveline’s	 husband,	 Samuel	R.	

Burgess,	who	had	negotiated	the	1907	and	1908	matches	with	Hermann	Helms.	 If	

Samuel	R.	advised	his	wife,	 there	 is	no	evidence	of	 it.	Her	 son,	Samuel	A.	Burgess,	
who	sought	to	protect	Eveline,	contributed	an	unhelpful	 legalistic	mindset,	making	

her	seem	unreasonable	whereas	Natalie	Nixdorff	and	Hermann	Helms	appear	to	be	
fair	minded	and	transparent.	I	feel	that	justice	was	served	by	her	1921	victory	and	

that	it	secured	for	her	the	title	United	States	Women’s	Chess	Champion.		

	
Selected	Excerpts	from	Eveline	Burgess’s	“New	York	Trips”	Journal	

	

Beginning	in	1905,	Eveline	Burgess	kept	a	detailed	journal	dedicated	to	her	annual	

trips	 to	New	York	with	her	husband.	What	 follows	are	 selected	excerpts	 from	her	

New	York	journal,	all	of	which	I	selected	based	upon	their	relevance	to	chess.	
	

1907	 Eveline’s	Successful	Challenge	Against	Mrs.	Clarence	P.	Frey	

	
Feb	10	Sun	 We	left	St.	Louis	on	the	1	P.M	train	for	New	York.	

	
Feb	11	Mon	 We	went	to	the	St.	Denis	and	secured	Room	311.	

	

Feb	22	Fri	 [We]	 then	 [went]	 over	 to	 Brooklyn	 to	 see	 the	 International	 chess	
match.	 There	we	met	Mr.	Wolbecht	 of	 St.	 Louis	 -	 also	Mr.	 Helms	 of	 the	Brooklyn	
Eagle	and	other	notable	chess	people.	
	

Feb	25	Sun		 I	came	back	to	the	hotel	 ...	Sam	made	a	 lot	of	calls	on	business	 ...	Mr.	

Helms	stating	that	Mrs.	Frey	was	willing	to	play	a	chess	match.	
	

Feb	28	Thur		 This	 was	 a	 big	 day	 ...	 had	 dinner	 with	 two	 heads	 of	 firms	 -	 both	

millionaires	I	am	told.	 ...	Sam	went	to	the	Manhattan	chess	club	to	meet	Mr.	Helms	
and	Mr.	Frey	to	arrange	for	my	coming	chess	match	with	Mrs.	Frey.	
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Mar	2	Sat	 At	2	o’clock	Sam	and	I	started	for	the	Martha	Washington	Hotel	where	
I	 was	 to	 begin	 a	 match	 with	 Mrs.	 Frey	 for	 the	 Chess	 Championship.	 There	 were	
present,	besides	ourselves,	Mr.	and	Mrs.	Frey,	Mr.	Helms,	Mr.	Rice,	Mr.	Cassel44,	and	
Mrs.	 Parker	 also	 Mrs.	 VerPlank.	 By	 an	 oversight	 in	 Mrs.	 Frey’s	 play	 I	 had	 the	
exchange	but	almost	at	the	close	of	the	four	hours	play	I	weakened	and	made	a	bad	
move,	losing	the	game	at	once.	Returned	to	our	hotel	at	6:40	P.M.	
	
Mar	4	Mon	 I	felt	miserable	but	received	some	[...]	in	the	morning	mail	from	B.A.G.	
[Bertha	A.	Greer]	and	began	taking	it	at	once.	I	want	to	the	Martha	Washington	Hotel	
about	 10	 A.M.	 to	meet	Mrs.	 Frey.	We	 played	 two	 games.	 I	 won	 both.	 There	were	
several	 ladies	 and	 [...]	 also	Mr.	 Helms,	Mr.	 Cassel,	 and	 some	 newspapermen,	who	
wanted	to	photograph	us,	but	Mrs.	Frey	refused,	[and]	so	I	stood	by	her.	
	
Mar	5	Tue	 Slept	very	poorly	–	late	breakfast	-	retired	early.	
	
Mar	6	Wed	 Had	a	very	poor	nights	sleep,	but	rose	early.	The	 fourth	game	of	 the	
match	was	played	today	and	I	won.	Mr.	Helms	was	present	to	keep	score.	
	
7	Mar	Thur	 I	had	 room	315	 last	night	 so	as	 to	get	 a	 good	 sleep	and	 I	 slept	until	
7:05	this	morning.	
	
8	Mar	Fri	 Woke	feeling	very	poorly	today,	but	went	to	play	chess	with	Mrs.	Frey	
–	succeeded	in	making	a	draw.	
	
9	Mar	Sat	 Slept	well.	Went	 at	9	AM	 to	play	Mrs.	 Frey	 –	won	 the	 game	and	 the	
match.	Was	 presented	with	 a	 gold	 souvenir	 pin	 to	 commemorate	 the	 event	 –	 [a]	
number	 of	 newspapermen	 and	 photographers	were	 present.	 I	 did	 some	 shopping	
and	 returned	 to	 the	 hotel.	 Two	 large	 boxes	 of	 flowers	 were	 received.	 They	 are	
lovely.	 I	 wrote	 letters	 and	 cards	 to	 Harold,	 Mr.	 Hewitt,	 Mr.	 Waltz,	 Florence,	 Mr.	
Colby,	Mother,	Mrs.	Bradshaw,	Grace	Anderson,	B.	A.	G.,	Martha,	Father,	and	Maria.	
	
10	Mar	Sun	 Sam	hired	a	cab	to	take	us	to	the	Hotel	Endicott	to	meet	Mr.	Helms’s	
family	–	we	spent	a	very	pleasant	evening,	returning	to	the	Hotel	at	11:50.	
	
11	Mar	Mon	 I	was	congratulated	by	Mr.	Sember	–	Kahle	–	Allen	–	Kolb	–	Pfeffer	–	
Staten	and	others.	All	had	taken	great	 interest	 in	my	winning	the	chess	match.	Mr.	
Sember	having	left	word	if	I	called	to	let	him	know	he	had	sent	flowers	to	the	hotel	-	
a	 wonderful	 basket	 nearly	 as	 long	 as	 a	washtub	 –	 the	most	 beautiful	 I	 ever	 saw.	
From	there	to	Mr.	Helms	and	was	again	congratulated	...	
	
Next	 did	 some	 shopping	 and	 returned	 to	 pack	my	 trunks	 (having	 bought	 another	
trunk.)	On	returning	to	 the	hotel	was	astonished	too	see	 flowers	 from	Mr.	Sember	
on	behalf	of	G.	Borgfeldt	and	Co.	A	fine	cake	came	from	Mr.	Levy	-	congratulations	
and	telegrams	and	messages	too	numerous	to	mention.	
																																																								
44	Hartwig	Cassel:	Publisher	of	American	Chess	Bulletin	with	Hermann	Helms.	
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12	Mar	Tue	 Reached	Washington	this	morning	and	were	met	by	[my	son]	Harold	-	
had	a	hard	time	to	get	some	one	to	leave	the	big	basket	of	flowers	with	–	finally	left	
it	at	a	corner	fruit	stand	...	we	were	shown	through	the	White	House	by	Mr.	Young	...	
next	went	 to	 the	 top	of	 the	Washington	Monument	 ...	3:15	returned	to	 the	depot	 -	
got	the	flowers	and	started	for	home.	
	
Mar	13	Wed	 Reached	St.	Louis	two	hours	late	were	met	by	S.	A.,	Arthur,	and	Martha	
–	 at	 home	 saw	 the	 rest	 of	 the	 family	 looking	 well	 –	 baby	 Willard	 is	 bigger	 and	
sweeter	than	ever.	More	letters	and	congratulations.	
	
	
	
1908	 Eveline	Burgess’s	Defense	of	her	Title	Against	Mrs.	Natalie	Nixdorff		
	
Feb	8	Sat	 Left	home	about	noon	with	S.A.	to	meet	Sam	at	Union	Station.	Going	to	
New	York	again!	
	
Feb	17	Mon	 In	the	afternoon	a	Mrs.	Nixdorff	came	to	play	chess	and	I	won	all	three	
games.	
	
Feb	18	Tue	 	Went	 to	 the	Women’s	 Chess	 Club	 ...	 then	Mr.	 Helms	 came	 and	Mrs.	
Nixdorff	 said	 she	 wanted	 to	 challenge	 me	 for	 the	 championship	 -	 so	 Mr.	 Helms	
arranged	for	us	to	play	Thursday	afternoon	at	2	P.M.	Retired	early.	
	
Feb	20	Thur	 Mr.	Cassel	was	referee.	I	won	the	white	men	and	then	won	two	games.	
	
Feb	21	Fri	 I	went	to	the	Martha	Washington	Hotel	to	play	the	third	game	...	with	
Mrs.	Nixdorff.	After	winning	the	exchange,	I,	by	careless	play,	lost	the	game.	
	
Feb	24	Sun	 I	played	 the	4th	 game	of	 the	match	with	Mrs.	Nixdorff	 and	won	by	a	
close	shave.	Had	a	spell	of	heart	failure	after	it	was	over.	
	
Feb	25	Tue	 Went	 to	 the	 Hotel	 Martha	 Washington	 to	 play	 the	 5th	 game	 in	 the	
match	with	Mrs.	Nixdorff.	I	won.	This	gives	me	4	wins	and	the	championship	for	the	
ensuing	year.	...	Received	first	telegram	of	congratulation	from	S.A.	(Samuel	Allen)	
	
Feb	26		Tue	 I	 received	 telegrams	 of	 congratulations.	 ...	 Sam	 and	 I	 went	 to	 the	
Metropolitan	 Opera	 House	 to	 hear	 Caruso	 in	 La	 traviata.	 It	 was	 fine,	 but	 such	 a	
crowd	we	could	not	get	tickets	until	Sam	bought	some	from	a	“shark”	...	
	
Mar	2	Sun	 Started	for	home	on	the	noon	train.	
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Plate 37 Eveline Allen Burgess - United States Women's Chess Champion 
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Plate 38 Burgess - Allen Family Tree with Photos	
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Samuel	Rostron	Burgess’s	Siblings	
	
Mary	Alice	Burgess	(1853-1940)	
Named	Mary	Alice,	she	became	simply	Alice.	In	1874	she	married	Will	Molyneaux.	They	
had	a	son,	Howard,	and	a	daughter,	Martha	Alice.	Will,	Alice,	and	their	children	would	
often	celebrate	the	holidays	with	Sam	and	Eveline	Burgess.	Alice,	like	her	sister	Martha,	
remained	 close	 to	 her	 brother’s	 family.	 The	 presence	 of	 the	 two	 “Aunties”	 is	 often	
mentioned	 in	 their	 journal.	 They	 were	 guests	 for	 Thanksgiving	 and	 Christmas	 Day	
celebrations.	Alice	accompanied	Eveline	to	the	General	Conference	of	the	RLDS	church.		
		
Martha	Maria	Burgess	(1855-1925)	
Martha	 lived	with	 her	mother.	Martha	 became	 an	 integral	 part	 of	 her	 brother	 Sam’s	
family	 and	was	 affectionately	 called	 “Aunt	Mattie”	 by	 the	 children.	Whenever	Eveline	
traveled	to	the	annual	RLDS	General	Conferences	in	Iowa	or	to	New	York	with	Sam,	it	
was	Martha	 that	 provided	 the	 childcare	 and	 kept	 house.	When	 an	 automobile	 struck	
Sam	in	1917,	it	was	Martha	who	volunteered	for	the	all-night	vigil	at	his	bedside.		
	
Peter	Howard	Burgess	(1858-1945)	
Peter	was	the	baby	in	the	family.	If	Mary	spoiled	any	of	her	children,	it	was	undoubtedly	
Peter.	 Peter’s	 could	 not	 hold	 a	 job.	He	married	 24	 –year-old	Mary	 Edna	Anderson	 in	
1887.	They	had	a	son,	Peter	Howard	“King”	Burgess	 Jr.	King	got	 into	 trouble	with	 the	
law.	In	1920	he	served	a	6-month	sentence	in	the	Pittsburg,	Oklahoma	penitentiary.	
	

Eveline	Allen	Burgess’s	Siblings	
	
Dr.	Bertha	Allen	Greer	(1855	–	1930)	
In	1874,	at	age	18,	Bertha	Allen	married	27-year-old	Alexander	Dill	Greer	in	St.	Louis.	In	
1896	Bertha	Allen	roomed	at	her	sister	Eveline’s	home	and	attended	the	Homeopathic	
College,	where,	at	age	42,	 she	received	her	degree.	 In	1902	Bertha	and	Alex	bought	a	
house	 in	 Lamoni,	 Iowa.	 Eveline	 would	 send	 her	 children	 to	 stay	 with	 her	 sister	 for	
weeks	at	a	time.	Bertha	delivered	many	Lamoni	babies,	but	never	had	children	herself.		
	
Sybilia	Allen	Zenor	(1858	–	1955)	
Sybilia	Allen	married	Theopolis	Boner	Zenor	in	1878.	She	named	her	four	children	after	
her	mother,	 Elizabeth,	 her	 sister	 Bertha,	 her	 sister	 Eveline,	 and	 her	 husband,	 Boner.	
Two	children	died	young—Bertha	at	age	11	months	and	Eveline	at	age	sixteen.	In	1889	
the	Zenor’s	moved	to	Brock,	Nebraska.	Later	they	moved	further	up	the	Missouri	River	
to	Knox	County,	Iowa.	Although	Sybilia’s	life	was	not	an	easy	one,	she	was	a	loving	and	
caring	person	with	a	happy	countenance	in	contrast	with	those	of	her	serious	sisters.	
	
Franklin	X	Allen	(1866	-	1937)	
At	age	23	Franklin	married	18-year-old	Mary	Brown.	The	couple	settled	in	Kansas	City,	
Kansas.	Mary	had	two	children—Ralph	in	1889	and	Bertha	Budge	in	1892—	before	the	
marriage	ended	in	divorce.	Franklin	X	Allen	worked	as	a	piano	salesman.	(He	added	X	to	
his	name	to	honor	his	 father.)	 In	1897	Franklin	remarried	to	a	19-year-old	Alma	Mae	
Porter.	By	1918	the	Allen’s	had	moved	to	Del	Rio,	Texas,	on	the	Rio	Grande	River.		
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Sybilia	Burgess’s	Siblings	
	
Samuel	Allen	Burgess	(1877-1950)	
	

“Dear	Auntie	may	your	life	be	blest	with	friendship	love	and	happiness.	May	
all	your	friends	prove	true,	and	cheer	you	all	the	journey	through.”	

	 	 Samuel	Allen	Burgess,	age	9.	Addressed	to	his	Aunt	Bertha	10	Dec.	1886		
	
Sam	was	filled	with	the	spirit.	An	1890	journal	entry	by	his	father	reads:	“Have	received	
several	good	letters	from	Sammy.	He	is	just	full	of	the	church	and	his	desire	to	convert	
those	dear	to	him	to	its	teachings.	I	trust	he	will	get	his	heart's	desire	if	it	be	right.”	
	
Sam	told	his	daughter	Eveline	 that	he	had	 found	some	truth	 in	every	religion,	but	his	
studies	 had	 shown	more	 truth	 in	 this	 church.	 He	 did	 not	 press	 her	 to	 join	 the	 RLDS	
church,	advising	her,	“if	she	found	more	truth	elsewhere,	she	was	welcome	to	leave.”	
	
He	attended	Washington	University,	graduating	 in	 June	1900.	 In	December	1901	Sam	
was	ordained	to	the	office	of	“teacher”	in	the	church.	Eighteen	months	after	becoming	a	
teacher	in	the	church,	he	graduated	from	the	Law	School	of	Washington	University.	In	
1902	he	and	his	brother	Arthur	passed	the	bar	and	they	received	their	L.L.B	degrees	in	
the	same	ceremony.	The	graduation	program	listed	both	as	“Honor	Graduates.”	
	
In	1910,	at	age	32,	Sam	was	single	and	 lived	at	home	with	his	parents	and	his	sisters	
Florence	(age	30)	and	Sybilia	(age	21).	His	 two	brothers	had	married	and	moved	out.	
Two	years	later,	in	1912,	Sam	officiated	for	Sybilia’s	marriage	to	Gomer	Evans.		
	
In	June	1913,	Sam	accepted	an	invitation	to	become	president	of	Graceland	College.	He	
continued	to	live	at	5920	Etzel	Avenue.	In	April	1914,	Sam	was	ordained	a	High	Priest	in	
the	church.	Now	nearly	38	years	old,	he	was	waiting	for	the	right	girl	to	enter	his	life.	
Unbeknownst	to	him,	a	young	woman	in	Lamoni	already	had	her	eye	on	him.		
	
Alice	 Mae	 Chase	 from	 Lamoni,	 Iowa,	 daughter	 of	 active	 RLDS	 church	 members,	 had	
attended	both	the	University	of	Utah	and	Cornell	University	before	receiving	a	Bachelor	
of	 Arts	 from	 Cornell	 in	 June	 1914.	 She,	 like	 Sam,	 had	 grandparents	 who	 had	 been	
baptized	 LDS	 and	 emigrated	 from	England	 on	 a	Mormon	 ship.	 Although	 fifteen	 years	
separated	them	in	age,	in	1914	the	two	became	engaged	and	agreed	upon	a	June	1915	
date	for	their	wedding.	
	
In	 Lamoni,	 Sam	 and	 Alice	 had	 two	 daughters:	 Eveline	 Alice	 (b.	 1919)	 and	 Florence	
Marie	(b.	1920).	Both	daughters	were	active	 in	the	RLDS	church	for	 their	entire	adult	
lives.	 After	 his	 tenure	 as	 Graceland	 president	 ended,	 Samuel	 and	 Alice	 moved	 to	
Independence,	Missouri.		
	
Samuel	 lost	all	hearing	and	became	stone	deaf.	However,	he	continued	 to	serve	as	an	
RLDS	historian.	Samuel	died	at	age	73	in	1950.		
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Florence	Marie	Burgess	(1879-1920)		
	

Florence	 Marie	 Burgess	 was	 born	 on	 July	 25,	 1879,	 the	 second	 child	 of	 Samuel	 and	

Eveline	Burgess.	From	the	outset	she	displayed	gifts	of	writing	and	musicianship,	and	

excelled	in	school.	Her	parents	started	her	on	music	lessons	when	she	was	six	years	old,	

and	by	age	ten	she	so	enjoyed	practicing	the	piano	that	her	father	bought	a	new	one.		

	

Her	senior	year	high	school	marks	were	in	the	high	90’s	with	99’s	in	final	exams	of	all	

subjects:	Latin,	French,	English,	Literature,	Shakespeare,	and	Advanced	Mathematics.		

	

Her	 mother	 wrote	 in	 her	 journal	 on	 June	 18,	 1897	 on	 the	 day	 of	 her	 graduation:	

Florence	 graduated	 from	 the	 St.	 Louis	 High	 School	 –	 the	 exercises	 were	 held	 at	 the	
Exposition	 Music	 Hall	 and	 she	 having	 the	 highest	 rank	 in	 her	 class	 was	 chosen	
Valedictorian.		
	
Two	years	 later	 she	wrote	 in	her	diary	 that	 a	Miss	Ernst	 said	 to	her	brother	 Sammy,	

“Yes,	we	were	proud	of	Florence.	I’m	sorry	her	health	broke	down	the	way	it	did.”		
	

And	 upon	 her	 death	 twenty	 years	 later,	 Sammy	wrote	 this	 tribute	 about	 his	 ill-fated	

sister	in	the	Burgess	journal:	

	

“Florence	passed	away	 from	this	world	and	us	at	9	p.m.	She	has	been	 suffering	 for	over	
twenty	years	as	only	those	with	nervous	disorders	suffer.	She	was	a	faithful	member	of	the	
St.	Louis	choir	and	we	believe	a	charter	member.	Her	chief	concern	was	the	church	and	its	
music.	She	was	intensely	loyal	to	church	and	family	and	her	friends.	
	
She	was	 in	 fact	 a	 girl	 and	woman	 of	wonderful	 natural	 ability	 as	 a	musician	 and	 as	 a	
writer,	both	of	stories	and	letters.	But	her	ill	health	and	nervous	condition	prevented	her	
doing	as	much	 in	quantity	as	 she	would	have	desired.	The	quality	of	her	work	was	very	
high	and	her	desires	even	higher.	She	was	a	strong	and	beautiful	character	with	ideals	of	
beauty	and	harmony,	though	physical	disability	prevented	their	full	display	here.	
	
Our	prayers	had	been	daily	for	her	complete	healing,	that	her	talents	and	ability	might	be	
utilized	even	more	fully	for	the	service	of	the	church.	But	it	has	not	been.	
	
Monday	night,	shortly	before	her	passing	though	seemingly	unconscious,	mother	thought	
he	heard	her	murmur	‘Papa.’	
	
So	closes	a	beautiful	life,	with	its	possibilities	for	service	here.	She	opens	up	a	life	beyond,	
where	 physical	 restrictions	 shall	 not	 be	 and	 soon	 we	 hope	 to	 see	 her	 again	 renewed,	
resurrected	with	a	body	without	pain.	Much	more	might	be	written.	We	think	of	her	much	
and	miss	her	greatly.	May	her	rest	and	[You]	be	complete.”	
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Arthur	Pidd	Burgess	(1881-1945)	
	

[The	maid,	Belle]	was	explaining	to	Sammy	[Age	4	½],	 in	answer	to	his	question,	 that	

God	 made	 everything.	 "Yes,"	 said	 Sammy	 [Age	 2	 ½],	 "but	 you	 can't	 see	 him."	 Little	

Arthur,	who	has	been	listening,	remarks,	"I	can,	if	I	get	up	on	my	high	chair."		

	

Arthur	 [2	½],	 asked	his	 father	 to	 carry	 him	on	his	 shoulder,	which	he	did.	 Curious	 if	

Arthur	had	fallen	asleep,	Samuel	asked	his	son	Sammy	[4	½]	whether	Arthur	was	asleep	

or	awake.	Sammy	held	back	a	pace	or	two	so	he	could	see	and	then	remarked,	“Arthur	is	

awake.”	Arthur’s	retort	was	as	sudden	as	it	was	surprising,	“I	ain’t	a	wake.	I’s	a	boy!”	

	
If	only	Arthur	had	drawn	a	picture	of	what	he	could	see	from	the	vantage	point	of	his	

high	chair.	When	his	father	Samuel	went	in	1903	to	the	Chicago	World’s	Fair,	he	found	

his	 son’s	 schoolwork	 on	 exhibit	 in	 the	 St.	 Louis	 room.	 The	miniature	 illustrations	 he	

made	that	embellish	his	answers	on	a	personality	questionnaire	are	incredibly	detailed.		

	

Arthur	Pidd	Burgess	was	the	third	of	five	children	born	to	Samuel	and	Eveline	Burgess.	

His	 older	 sister	 and	 brother	 set	 a	 high	 bar	 in	 school.	 Arthur	 may	 have	 experienced	

pressure	 to	 succeed	 by	 parents	 who	 expected	 their	 children	 to	 work	 hard	 and	 play	

hard.	While	no	records	exist	of	his	academic	standing	 in	high	school,	his	mother	 took	

pride	in	the	fact	that	when	he	graduated	in	a	class	of	123	scholars	from	St.	Louis	High	

School	in	June	1899,	he	was	chosen	as	one	of	the	“orators.”		

	

Upon	 graduation	 from	 high	 school,	 Arthur	was	 six	 feet	 tall	 and	 150	 lbs.	 Three	 years	

later,	 Arthur	 passed	 the	 bar	 and	 graduated	 with	 honors	 and	 an	 L.L.B.	 degree	 from	

Washington	University's	Law	School	in	1902	in	the	same	ceremony	as	his	brother	Sam.	

	

Arthur	 loved	 traveling	 by	 train	 and	 one	 of	 his	 first	 jobs	 would	 be	 with	 the	 railroad	

working	as	a	soliciting	agent.	When	Arthur	was	18,	he	and	his	brother	Sammy	took	a	

two-week	railroad	trip	to	Philadelphia,	Washington	DC,	and	New	York	City.	They	called	

it	“the	trip	of	a	lifetime”	and	said	they	had	had	“the	time	of	their	lives.”		

	

In	July	21,	1902	Arthur	made	another	railroad	trip—	a	“brief	excursion	trip	to	St	Joseph,	

Missouri—accompanying	a	“Mr.	Dawson.”	Lost	in	time	is	the	identity	of	Dawson,	but	not	

forgotten	is	the	identity	of	an	18	year-old	St	Joseph-born	girl	he	almost	certainly	visited:	

Elizabeth	“Nanie”	McKee.	On	the	very	next	New	Year’s	Eve,	Samuel,	Eveline,	and	their	

children	all	made	the	trip	to	St	Joseph,	Missouri,	to	attend	Arthur	and	Nanie’s	wedding	

on	1	January	1904	in	the	St	Joseph	LDS	church.	It	was	the	first	family	wedding.		

	

Arthur’s	1910	US	census	occupation	was	that	of	“soliciting	agent”	for	the	railroad.	When	

he	registered	for	the	draft	in	1918	he	was	working	at	the	St.	Louis	law	firm	of	Boyle	and	

Priest,	 and	 in	 1920	 and	 1930	 he	 stated	 his	 occupation	was	 “lawyer”	 and	 “attorney.”	

After	his	father	died	and	his	mother	moved	to	Iowa	to	live	with	his	aunt,	Arthur’s	family	

moved	 into	his	parents’	home	on	Etzel	Avenue.	One	day	 in	1945	he	 fell	 from	either	a	

ladder	or	the	roof	onto	the	porch	and	suffered	internal	injuries	that	claimed	his	life.		
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Harold	Cantwell	Burgess	(1883-1971)	
	
The	fourth	child	of	Samuel	and	Eveline	Burgess,	Harold	was	born	almost	two	years	to	
the	day	after	his	brother	Arthur.	He	was	not	 the	 scholar	 that	his	older	 siblings	were;	
perhaps	 he	was	more	 of	 a	 free	 spirit?	 In	 any	 event,	 his	 sister	 Florence	made	 note	 in	
September	 1898,	 when	 Harold	 was	 only	 15	 years	 old,	 that	 he	 was	 attending	 Jones	
Commercial	College.	Its	president,	Jonathon	Jones,	advertized	his	college	as	“imparting	a	
thorough	 business	 education	 in	 the	 shortest	 period	 of	 time,	 and	 for	 the	 least	 sum	 of	
money.”	He	was	only	5’4”	and	108	lbs.	
	
In	the	spring	of	1901,	when	he	would	have	been	graduating	had	he	gone	to	high	school,	
his	mother	reported	Harold	was	working	and	making	$75	a	month	 in	 income.	Shortly	
thereafter	 his	 job	 required	 him	 to	 move	 away	 from	 home	 and	 Harold	 settled	 in	 St.	
Joseph,	Missouri.		
	
Harold	became	a	big	man.	Between	his	16th	and	18th	birthdays,	he	shot	up	from	5’7”	
and	122	lbs	to	6’1”	and	160	lbs.	By	age	58	he	was	a	solid	200	lbs.	
	
In	 1905	 Harold	 had	 begun	 a	 two-year	 program	 at	 Bliss	 Electrical	 School	 in	 Takoma	
Park,	 Maryland,	 near	 Washington	 D.C.	 Howard	 received	 the	 schools’	 gold	 medal	 for	
“best	 scholarship”	when	 he	 graduated	 on	 June	 18,	 1907,	 just	 one	 day	 after	 his	 sister	
Sybilia	graduated	 from	high	school.	The	Burgesses	 invited	42	young	people	 into	 their	
home	 to	 help	 celebrate	 Harold’s	 homecoming,	 his	 and	 Sybilia’s	 graduation,	 and	 the	
graduation	from	Washington	University	of	a	family	friend:	Gomer	Evans.		
	
At	age	25,	Harold	married	Bertha	Francis	Bailey	in	March	1909.	He	listed	his	occupation	
as	“engineer”	for	an	electric	railroad	company.	
	
In	1912,	Harold	gave	up	his	job	with	the	railroad,	put	down	$2000	toward	the	purchase	
of	a	$6200	farm,	and	prepared	for	a	move	to	Lamoni,	Iowa.	Life	on	the	farm	did	not	last	
long.	Harold	became	a	manager	 for	 the	Lamoni	Electric	Company.	By	1930	the	 family	
moved	 to	 Independence,	 Missouri.	 Harold	 got	 a	 job	 as	 an	 engineer	 for	 the	 “street	
railway.”		
	
	After	 the	 war,	 Harold	 and	 Bertha	 returned	 to	 Independence.	 Harold	 and	 Bertha	
continued	as	active	RLDS	church	members	in	Independence.	His	brother	Sam	and	wife	
Alice	May	lived	two	short	blocks	away.	Harold	had	a	stint	as	Director	of	Music.		
	
A	consequence	of	Harold’s	decision	to	leave	St.	Louis	in	1914	was	to	deprive	his	many	
nieces	and	nephews	of	memories	of	their	Uncle	Harold.	As	the	youngest	son	in	a	rather	
high-pressure	 household	 of	 academic	 strivers,	 Harold	 may	 have	 been	 the	 most	 laid-
back.	After	all,	he	took	five	“gap	years”	after	high	school.	He	made	a	go	at	farming.	He	
loved	music.	
	
Harold	died	in	1971	at	age	88.	His	wife	Bertha	lived	18	more	years	until	age	100.	
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Sybilia	Burgess	
	
Aug	6,	1892:	At	"Mite	Society"	picnic	at	Forest	Park,	I	and	baby	Sybil	got	upset	in	the	lake	
-	Sybil	nearly	drowned	-	I	was	very	sick	after.	Eveline	Allen	Journal	
	
Sybilia	Burgess,	the	last	of	the	five	Burgess	children,	was	born	on	June	21,	1888.		
	
She	excelled	in	school,	earning	straight	A’s	at	Yeatman	High	School—graduating	2nd	in	
its	class	of	1907.	According	to	her	mother's	journal,	Sybilia	finished	"a	fraction”	behind	
the	 winner	 of	 the	 Washington	 University	 scholarship.	 In	 1908	 and	 1909	 she	 took	
classes	 in	 English	 history	 at	 Washington	 University,	 but	 never	 earned	 a	 degree.	
Between	1930	and	1936,	she	took	eight	classes	at	St.	Louis	Community	Training	School	
in	subjects	such	as	The	Principles	of	Teaching	and	The	Life	of	Christ.	In	1937,	at	age	49,	
she	returned	to	school,	taking	General	Psychology	and	Greek	classes.		
	
In	 December	 1900	 Sybil	 was	 baptized	 into	 the	 RLDS	 church,	 pleasing	 her	 mother	
immensely.	Although	she	continued	to	attend	its	church	services,	she	wondered	why	its	
exotic	 teachings	appealed	 to	 its	members.	She	would	never	embrace	 its	beliefs	as	her	
mother	had.	She	rejoiced	wherever	she	 found	truth—be	it	 in	Verse	13,	Chapter	15,	of	
the	Gospel	of	John	or	Scene	4,	Act	III,	of	The	Tragedy	of	Julius	Caesar.	In	a	letter	to	her	son	
Walter,	dated	1	July	1959,	she	wrote,	“I	often	wonder	just	what	is	the	appeal	to	people	in	
the	L.	D.	S.	 faith.	It	seems	to	me	that	it	 is	the	unusual	that	attracts	them.	It	does	have	so	
many	exotic	claims.	To	me,	Truth	and	Value,	wherever	found	and	however	expressed	is	the	
goal.	The	medium	is	of	no	consequence	whatsoever.	When	Jesus	said,	“greater	love	hath	no	
man	 than	 this,	 that	 he	 lay	 down	 his	 life	 for	 his	 friend,”45	 he	 made	 a	 most	 worthy	
observation;	 so	 did	 Shakespeare	 when	 one	 of	 his	 characters	 said,	 “A	 friend	 will	 bear	 a	
friend’s	infirmities.”46	47	
	
She	was	 a	 very	 intelligent	woman.	 An	 example	 of	 her	 keen	mind	 is	 found	 in	 a	 1945	
letter	to	her	son	Sam.48	“Is	Art	fixed?”	you	ask.	That	is	something	like	asking,	“Is	Religion	
fixed?	 “	 Art	 may	 be	 “fixed”	 but	 our	 appreciation	 of	 it	 changes.	 Religion	 is	 “fixed”	 too	
perhaps,	 but	 our	 understanding	 grows.	 That	 is	 like	 asking,	 Does	 a	 tree	make	 a	 “noise”	
when	it	falls	in	the	forest	even	through	no	one	is	there	to	hear	it?	The	question	has	to	do	
with	the	viewpoint;	it	is	subjective	or	it	is	objective.	We	look	at	a	think	“subjectively”	when	
we	consider	it	as	it	affects	us;	it	is	“objective”	if	we	look	at	the	phenomena	taking	place	on	
its	 own,	 so	 to	 speak.	 I	 guess	 that	we	 don’t	 view	 things	 objectively	 very	 often,	 though	 a	
scientific	 experiment	 is	 fundamentally	 objective.	 “Is	 it	 many	 things?”	 you	 say.	 “No,”	 I	
should	answer	to	that.	To	say	that	Art	 is	many	things	is	to	indulge	in	loose	thinking.	We	
should	define	our	terms	so	that	they	mean	something	in	themselves	and	not	a	little	of	this	
and	a	little	of	that.”	
	
																																																								
45	John	15:13:	Greater	life	hath	no	man	than	that	a	man	lay	down	his	life	for	his	friends.	
46	Julius	Caesar,	Act	4,	Scene	3:	A	friend	should	bear	his	friend’s	infirmities.	
47	Evans,	Sybilia	Burgess.	Letter	to	Walter	Evans,	(1	July	1959)	
48	They	exchanged	letters	when	he	was	in	Europe	toward	the	end	of	World	War	II.		
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In	a	July	26,	1961,	letter	to	her	son	Walter,	she	remarked	on	family	traits:	
	
“There	is	high	emotion	on	my	side	of	the	family,	I	know.	High	tempers	too.	My	own	father	
was	 the	 mildest	 of	 men,	 but	 I	 understand	 that	 Grandpa	 Allen	 was	 a	 real	 “snorter.”	
Grandpa	Allen	left	in	a	fit	of	anger	when	they	lived	in	Pleasanton	and	went	out	west.	The	
divorce	 followed.	 This,	 however,	 is	 not	 to	 be	 a	 scandal	 sheet;	 it	 is	 only	 to	 say	 that	 my	
brother	Sam	and	I	stopped	off	in	Ogden	on	our	western	trip	and	stayed	over	a	day	or	two	
with	Grandpa	Allen	and	his	wife	there.	Well,	she	was	a	most	kindly	and	friendly	little	thing	
and	treated	us	as	if	we	were	her	own.	However,	I	can	see,	-	or	could	see,	-	that	her	life	with	
Grandpa	was	not	overly	 easy.	He	was	 even	after	all	 those	 years	 somewhat	on	 the	 “little	
woman,	when	do	we	eat?”	type.	(Grandma	Allen	was	inclined	to	be	rather	tart.	So-o-o.)”49	
	
Her	 mother,	 Eveline,	 called	 her	 “Dolly.”	 When	 she	 became	 a	 grandparent,	 her	 first	
grandchild,	 David,	 called	 her	 “Geemah.”	 The	 name	 stuck.	 She	 loved	 all	 twelve	 of	 her	
grandchildren	 and	 they	 responded	 in	 kind.	 Grandsons	 David	 Hallock,	 Bruce	 Hallock,	
John	Evans,	and	Don	Evans	shared	some	of	their	fond	memories	of	Geemah.	
	
David	wrote,	“During	the	war	year	1944	she	began	taking	whatever	grandchildren	she	
could	muster	to	the	farm	for	a	couple	of	weeks	in	the	summer.	This	would	be	an	echo	of	
the	 family	 togetherness	 that	 she	 learned	 from	 her	 father.	 This	 began	 with	 David,	
Barbara,	John,	and	then	Joe	when	he	came	along.	Later	all	the	cousins	enjoyed	trips	to	
the	farm,	an	experience	that	has	bonded	them	more	than	the	ordinary,	especially	given	
the	 way	 in	 which	 we	 are	 all	 scattered	 across	 the	 country.	 At	 night	 the	 Geemah,	
storyteller	without	peer,	would	regale	the	children	with	ghost	stories.”50	
	
Bruce	 recalled	her	ability	 to	 charm	him:	 “I	 am	not	 sure	how	she	did	 it,	what	was	her	
magic,	but	she	could	organize	an	eleven	year	old	unlike	anyone	else	to	pitch	in	and	help.	
She	had	magic	all	right,	love	that	oozed	out	of	every	pore,	a	soft	kind	voice,	with	a	hint	
of	laughter	that	spoke	to	you	as	in	a	song.”	
	
John	 wrote	 of	 Geemah’s	 cooking	 prowess:	 “The	 meals	 were	 really	 good.	 Geemah’s	
breakfasts	 were	 hot	 biscuits,	 eggs,	 and	 bacon.	 Lunches	were	 sandwiches,	 pop,	 and	 a	
sweet.	 Dinner	 was	 a	 hot	 meal	 at	 dusk.	 Our	 chores	 included	 gathering	 wood	 for	 it.	
Geemah	could	work	magic	with	that	wood	stove.”		

	
Don	wrote	her	 impact	on	his	values:	“On	the	farm	we	rode	horses,	we	played	ball,	we	
milked	cows,	we	plowed	fields,	we	shot	BB	guns,	we	shot	fireworks,	we	laughed	and	we	
all	learned	enduring	values	that	shaped	our	lives	for	the	better.	We	were	all	privileged	
and	blessed	to	have	such	a	life	changing	experience.”	
	
Sybilia	Burgess	Evans	died	in	1968	in	St.	Louis.	She	was	80	years	old.	

																																																								
49	Evans,	Sybilia	Burgess.	Letter	to	Walter	and	Arline	Evans,	(26	July	1961)	
50	Hallock,	David.	A	Narrative	of	the	Family	History	of	Sybilia	Burgess	Evans	
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Plate 39 Sybilia Burgess 
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Plate 40 Sybilia Evans
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Plate 41 St. Louis Today - My Ten Best List 
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Epilogue: St. Louis 
	

In	1920,	when	both	of	my	parents	were	born,	the	City	of	St.	Louis	was	in	its	prime.	

Its	population	of	three	quarters	of	a	million	was	double	what	it	had	been	40	years	

earlier	when	Ferdinand	Pillisch	arrived	from	West	Prussia	and	tenfold	what	it	had	

been	70	years	earlier	when	Dad’s	great-grandparents	arrived	from	Great	Britain.	

	

Ominous	trends	for	the	future	of	the	city	were	already	apparent.	The	City	of	St.	Louis	

had	begun	to	pay	a	price	for	its	1876	decision	to	secede	from	the	County	of	St.	Louis.	

Whereas	 the	city’s	population	had	experienced	a	12%	increase	between	1910	and	

1920,	 the	 population	 west	 of	 the	 city	 limits	 in	 Kirkwood,	 Maplewood,	 Webster	

Groves,	 Richmond	 Heights,	 University	 City,	 and	 Clayton	 had	 doubled	 in	 the	 same	

decade,	thanks,	in	part,	to	the	completion	of	a	transportation	infrastructure—street	

car	lines	and	railroad	stations.		

	

When	 the	 city	 had	 voted	 in	 1876	 to	 secede,	 its	 tax	 base	 was	 ten-fold	 that	 of	 the	

county.	One	hundred	fifty	years	later,	however,	the	population	of	the	city	was	what	

it	 had	 been	 in	 1870—310,000.	 During	 the	 same	 period	 the	 county	 population	

increased	from	25,000	to	1,000,000.	Denied	the	revenue	it	might	have	realized	from	

the	county’s	larger	tax	base,	the	city	was	less	capable	of	investing	in	its	own	future.		

	

The	city	had	taken	pride	in	its	status	as	the	fourth	most	populous	city	in	1870,	1900,	

and	1910,	referring	to	itself	as	The	Fourth	City	behind	the	big	three:	New	York	City,	
Chicago,	 and	 Philadelphia.	 Between	 1900	 and	 1920	 St.	 Louis’s	 population	 grew	 a	

respectable	35%,	yet	it	dropped	to	sixth	rank	among	all	cities.	What	had	happened?	

The	1825	opening	of	the	Erie	Canal	had	created	a	navigable	waterway	from	the	Great	
Lakes	to	the	Atlantic.	Lake	Michigan’s	Chicago	was	the	first	Midwest	city	to	benefit.	
	

	

Table 3 Comparison of St. Louis, Brooklyn, and Chicago from 1840 to 2010. 
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By	 1920	 Lake	 Erie’s	 two	manufacturing	 behemoths—Detroit	 and	 Cleveland—had	
populations	greater	 than	 that	of	St.	Louis,	whose	rank	would	drop	 to	10th	 in	1960	
and	to	50th	in	2000.	The	population	of	the	City	of	St.	Louis	in	2020	is	about	300,000,	
or	 about	what	 it	 and	 Chicago	were	 1870	when	 Chicago	 drew	 even	with	 it.	 Today	
Chicago’s	population	is	about	2,700,000—nine	times	what	it	had	been	in	1870.		
	
What	else	accounts	for	the	divergent	fates	of	Chicago	and	St.	Louis?	These	two	cities	
had	competed	fiercely	in	the	middle	of	the	19th	century	to	become	the	preeminent	
city	 in	 the	American	Midwest.	 I	 believe	 two	words	 answer	 the	question:	 railroads	
and	race.	With	respect	to	the	impact	of	railroads,	Troy	Anstine’s	cogent	analysis,	in	
his	thesis	Second	Place:	Competition	Between	St.	Louis	and	Chicago,	concluded:	
	

“The	timing	of	the	railroad	boom	could	not	have	been	any	more	perfect	for	Chicago	
or	 any	worse	 for	 St.	 Louis.	 Events	 in	 the	middle	of	 the	 century	 and	 the	decline	of	
river	trade	caused	St.	Louis	to	lose	its	spot	as	the	key	gateway	city	of	the	Midwest.	
St.	Louis	continued	to	expand	in	size	and	 influence	 into	the	twentieth	century,	but	
the	 declining	 importance	 of	 St.	 Louis’s	 river	 network	 and	 the	 poor	 timing	 of	 its	
railroad	 system	 paved	 the	way	 for	 Chicago’s	 expansion.	 St.	 Louis’s	 northern	 rival	
profited	 from	 St.	 Louis’s	 misfortune	 on	 multiple	 occasions	 without	 experiencing	
many	 lasting	disruptions	 its	 trade	network.	By	 the	 end	of	 the	nineteenth	 century,	
Chicago	had	 surpassed	St.	 Louis	 in	both	 size	 and	 economic	 importance,	 and	 there	
was	little	St.	Louis	could	do	but	be	content	with	second	place.”51		
	
With	respect	to	race,	in	The	Broken	Heart	of	America:	St.	Louis	and	the	Violent	History	
of	 the	United	States,	Walter	 Johnson	explores	St.	Louis’s	 troubled	racial	relations.52	
In	her	New	York	Times	book	review	of	it,	Jennifer	Szalai	wrote:		
	
“One	of	Johnson’s	arguments	is	that	racism	and	inequality	don’t	just	course	through	
the	city’s	history	but	were	built	into	its	architecture	and	even	its	physical	landscape.	
Located	at	the	juncture	of	the	Mississippi	and	Missouri	rivers,	St.	Louis	was	where	
the	 Southern	 system	 of	 slavery	 met	 the	 push	 for	 western	 expansion.	 ...	 St.	 Louis	
emerges	as	a	place	of	firsts:	one	of	the	first	recorded	lynchings,	in	1836;	the	first	city	
to	pass	a	 residential	 segregation	ordinance	by	popular	 referendum,	 in	1916.	Dred	
Scott	filed	his	freedom	suit	in	St.	Louis;	Chief	Justice	Roger	Taney	ruled	against	him,	
deciding	that	black	men	‘had	no	rights	that	the	white	man	was	bound	to	respect.’”53		
	
Missouri’s	history	of	racial	 tensions	 in	the	1850’s	drove	railroad	 investors,	 i.e.,	 the	
wealthy	capitalists	 in	 the	Northeast,	away	 from	St.	Louis	and	 to	Chicago.	Although	
Missouri	did	not	secede	in	the	Civil	War,	skirmishes	occurred	there	nonetheless.	It	
was	 in	part	due	to	 their	 fear	of	racial	warfare	 that	Northern	politicians	decided	to	
build	the	transcontinental	railroad	on	a	northern	route—one	that	benefited	Chicago.	
																																																								
51	Troy	Anstine,	Second	Place:	Competition	Between	St.	Louis	and	Chicago,	1764-1900,	
a	thesis	presented	for	the	degree	of	Master	of	Arts,	Northwest	Missouri	State	
University	Marysville,	Missouri,	April	2015.	
52	Walter	Johnson,The	Broken	Heart	of	America,	Basic	Books,	2020.	
53	Jennifer	Szalai,	New	York	Times	Book	Review,	May	6,	2020		
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St.	 Louis	may	 have	 lost	 its	 competition	with	 Chicago	 to	 become	 the	 #1	 center	 of	
commerce	and	the	transportation	hub	of	the	Midwest,	but	there	is	one	category	in	
which	St.	Louis	can	assert	it	is	indeed	#1.	According	to	the	FBI,	among	cities	with	a	
population	 greater	 than	 250,000,	 St.	 Louis	 had	 the	most	 homicides	 per	 capita	 for	
five	consecutive	years—2014	to	2018.	For	cities	less	than	500,000	in	population,	it	
was	#1	or	#2	between	2009	and	2018,	trading	off	with	New	Orleans	for	the	top	spot.		
	
When	cities	are	ranked	on	average	rates	between	1990	and	2018,	New	Orleans	at	54	
homicides	 per	 100,000	 ranked	 #1.	 Tied	 for	 second	 at	 47	 homicides	 per	 100,000	
were	St.	Louis	and	Detroit.	By	comparison,	Chicago’s	rate	(22.7)	was	less	than	half	
that	of	St.	Louis.	New	York	City’s	rate	(10.3)	was	less	than	a	quarter	that	of	St.	Louis.		
	
The	most	dangerous	area	of	St.	Louis	lies	in	Old	North	St.	Louis—the	neighborhood	
where	the	Burgess’s,	Allen’s,	and	Pillisch’s	lived	for	many	years.	When	I	visited	the	
city	 to	 do	 research,	 I	 planned	 to	 drive	 past	 their	 former	 addresses.	 Mary	 Biskup	
advised	against	it.	I	accepted	her	advice	and	viewed	them	with	Google’s	street	view.	
	
Ken	graciously	took	me	on	a	tour	of	downtown.	Magnificent	buildings	built	during	a	
more	prosperous	era	remain.	Some	of	them	are	listed	in	the	Prologue,	including	the	
Old	County	Courthouse	(1864),	U.	S.	Customs	House	and	Post	Office	(1873),	Central	
Library	(1901),	and	Palace	of	Fine	Arts	(1904).	Their	interiors	are	well	preserved.	I	
could	 appreciate	 the	 city’s	 glory	days	 just	walking	 through	 their	 ornate	 corridors.	
Outside,	however,	there	were	few	cars	and	little	foot	traffic.	Street	parking	was	easy	
to	come	by.	Undeveloped	tracts	of	land	downtown	made	the	city	feel	hollowed	out.	
	
As	a	proud,	third-generation	son	of	St.	Louis,54	I	conclude	this	Epilogue	 to	Trails	to	
St.	Louis	on	a	more	positive	note	than	the	city’s	homicide	rate	and	quiet	downtown.	
It	gives	me	pleasure	to	visit	because	the	people	are	friendly	and	my	roots	are	deep.		
	
My	boyhood	hero	was	baseball	great	Stan	Musial.	During	my	 last	visit,	Cousin	Ken	
and	I	soaked	up	team	history	at	the	Cardinal’s	Hall	of	Fame	Museum.	St.	Louis	is	not	
only	a	great	baseball	town,	it	is	also	the	official	chess	capital	of	the	United	States,	a	
recognition	made	more	special	for	me	by	the	Burgess’s	association	with	the	game.		
	
My	family’s	history	with	Washington	University	enriches	the	experience	of	visiting	
its	 beautiful	 campus.	 The	 world-class	 genealogical	 resources	 at	 the	 Central	 and	
County	 libraries	 always	 make	 visiting	 them	 worthwhile.	 It	 gives	 me	 pleasure	 to	
simply	drive	by	homes	where	my	parents	and	grandparents	once	lived.	The	city’s	art	
and	history	museums	are	gems,	and	admission	is	free.	And	then	there	are	childhood	
memories	 that	 feel	more	vivid	when	 I	 am	 there:	 attending	my	 first	baseball	 game	
(Cards	vs.	Phillies)	at	Sportsman’s	Park,	visiting	the	family	farm,	and	celebrating	my	
21st	birthday	with	my	mom’s	parents,	Aunt	Eleanor,	and	Uncle	Elmer.	Digging	still	
deeper:	sneaking	a	Toll	House	cookie	from	a	tin	in	Grandma’s	bedroom	and	seeing	
Wizard	of	Oz	on	a	hot	summer’s	night	at	the	MUNY.	Yes,	I	hold	out	hope	that	St.	Louis	
will	regain	stature	among	American	cities,	but	for	me	personally,	it	has	never	lost	it.	
																																																								
54	Yes,	I	know	I’ve	lived	in	California	since	1948.	It’s	a	point	of	personal	pride.	



	 96	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

This	Page	Blank



	 97	

	

 
 
 
 
 

	
	
	
	
	
	
	
	
	

 
Appendices 



	 98	

	
Appendix	1	-	Descendants	of	Gomer	and	Sarah	Evans	
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Appendix	2	-	Descendants	of	Samuel	and	Eveline	Burgess	
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Appendix	3	–	My	Family	Tree	
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Appendix	4	-	List	of	Ancestors	of	Greg	Evans	with	Causes	of	Death	
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